Tarih Tekerrür mü Ediyor
Alevî/ Bektaşîlerin (Şî’î’lerin de) önderi, Peygamberimizin üçüncü kuşaktan torunu 4. İmam Zeyn-el-abidîn’in şu sözleri, onun insanlık tarihine bakış açısını göstermektedir: “ Her yer Kerbelâ [Hz. Hüseyin’in şehid edildiği yer]’dır. Her ay Muharrem’dir. Her gün Aşûrâ’dır [yani Hz. Hüseyin’in katledildiği gündür]”… Demek ki insanlık, her gün ve hatta her an mazlumlarla zalimlerin savaşlarını yaşamaktadır. Bundan böyle de yaşayacaktır.

Zeynel Abidin tarihsel olaylara mazlum- zalim açısından bakarken; Mark – Engels ise soruna, üretim araçları ve ilişkileri açısından bakmakta ve “ insanlık tarihi sınıfların savaşları tarihidir” demektedir. Başka bir anlatımla, insanlık tarihi  sömürücü zalimlerle, sömürülen mazlumlar arasında yapılan savaşların tarihidir

Soruna sınıf mücadeleleri açısından bakan Engels’e göre,  Orta Çağ’da yaşanan bütün din savaşları, sınıf savaşlarından başka bir şey değildir.

Bu kısa açıklamadan sonra Osmanlı Tarihi’nin bir bölümünü ele almakta yarar görüyoruz:

Otmanlı [Atamanlı veya Atamünlı] Beyliği Anadolu’da yaşayan Oğuzların [Türkmenlerin] ve o Türkmenlerin tinsel önderi olan Ahî, Babaî, Bektaşî Vb. dervişlerin desteği ile kurulmuştur. Kuruluş döneminde beyliğe, eşitlikçi, özgürlükçü ve dayanışmacı kabile kültürü egemen iken, zaman içinde beylik merkezi feodal devlete dönüşmüştür. Bu dönüşümle birlikte zalim- mazlum savaşı başlamıştır.

İlk başkaldırı 2. Bayezit döneminde, Bozok [Yozgat]’ta  patlayan Şeyh Celâl ayaklanmasıdır. Bu ayaklanmaya koşut olarak Anadolu’nun dirlik ve düzenliği bozulmuştur. 
“Mürüvetli beyler” tarihe karışmış, onların yerini“ yoksul eti yiyen” ve “emeği ile yaşayanların kanını içen” beyler almıştır. Bunun üzerine Türkmenler, akın akın eşitlikçi- özgürlükçü ve dayanışmacı İslâmı, yani gerçek İslâmı savunan Şah İsmail Safevî’nin başına toplanmaya başlamıştır. Bu göçlerden hareketle, Safevî Devleti’ni, “Anadolu’dan İran’a göçenler  kurmuştur” desek, abartılı söz söylememiş oluruz. 

Zorla tahtı ele geçiren Yavuz, Anadolu’da yaşayan 40.000 Kızılbaşı katletmiştir., 
Bu zafere ve bunca zulme karşın, Anadolu Halkı’nın direnişi kırılamamıştır. Antalya yöresinde yaşayan Şah Kulu 1511 tarihinde, Tokat- Çorum tarafında yaşayan Nur Ali Halife 1512 yılında, Bozok’ta yaşayan Baba Zünnûn 1522’de, Hacıbektaş Çelebisi Kalender 1527 tarihinde ayaklanmıştır. 

Zulme başkaldıranların referansı da, zalimlerin referansı da İslamîdir. Pîr Sultân Abdâl’ın şu dörtlüsü, bu yargımızı kanıtlamaktadır: “ Muhammed Mehdînin Hakk sancağını / Çekelim bakalım n’icolur [sa] olsun / Teber çekip münkirlerin [Tanrı’yı inkar edenlerin] kanını / Dökelim bakalım n’icolur [sa] olsun” …  

Osmanlı Şeyhülislâmı Ebussuud’un şu fetvası, Osmanlı zulmünün meşruiyetini [ hukuksallıgını] savunan bir dinsel bir belgedir : Soru: Kızılbaş grubunun öldürülmesi dinen helal olup, öldürenler gazi ve Kızılbaşların öldürdükleri şehid olur mi? Yanıt: Olur, öldüren en büyük gazi, öldürülen ulu şehid olur”. 
 

Demek ki Engels’in dediği gibi, geçmişte yaşadığımız din savaşları sınıf savaşlarından başka bir şey değilmiş.

Ayrıca, İmam Zeynel Abidin’in, “her yer Kerbelâ, her ay Muharrem, her gün Hazret-i Hüseyin’in şahadet günüdür” şeklindeki sözleri de tarihsel bir gerçekliği anlatıyormuş…
Tüm bunlara karşın sömürülenlerin dirençleri de asla kırılamadı. 

On Altıncı Yüz Yılın Büyük Devleti  Olan Osmanlı, Anadolu’nun Direnişini ve Direnenlerin Umut Kaynağı Safevîleri, Kürt Aşiret Beylerini Fedai Kullanarak Çözdü. 
Yavuz’un Çaldıran ve Mısır seferinden sonra Doğu ve Güneydoğu Anadolu Osmanlı’nın eline geçti. Fakat Osmanlı bunca zulme, bunca yasaklamalara  karşın, Türkmenlerin direnişini kıramadı ve Safevîlerin bölge üzerindeki etkinliğini yok edemedi.

Osmanlı imparatorluğunun imdadına kendisine ve Kürtlere “ehl-i sünnet” adını veren ve Safevilerî ise “Kızılbaş kâfir” diye suçlayan Molla İdris Bitlisî yetişti. Yavuz’a sunduğu dilekçede: Kürtlerin, “ ayrı ayrı kabile ve aşiretler halinde yaşadıklarını ve aralarında Allah ve Muhammed” sevgisinin dışında hiçbir  ortak nokta  bulunmadığını, kendilerine destek olunursa “ Kızılbaşların köklerinin kurutulacağını” sunmuştur. Yavuz’un on bin kişilik ordusunun desteği ile Diyarbakır [ o tarihte bile adı Amed değil] Oğuzlardan alınıp feodal Kür beylerine teslim edildi.

Böylece dünyanın en güçlü [bilerek emperyalist demiyorum. Çünkü kapitalizm olmadan emperyalizm olmaz] devleti ile Orta Doğu’nun en gerici gurupları, mazlumlara [sömürülenlere] karşı bir cephe kurmuş oldu.
Türkiye Halkı ve Orta Doğu Halkları Aynı Olayları Bir Kez Daha Yaşıyor.
Orta Doğu’da yaşayan; Arap, Fars, Türk ve Kürt halkları, bir araya gelip yaşanabilir bir dünya kuracağı yerde birbiri ile savaşmaktadır. Bu savaşta halkların hiçbir çıkarı yoktur…

Bu haksız savaşı ateşleyen, körükleyen ise , ABD  ve  AB Emperyalizmidir. Öyleyse bu haksız savaşın baş Yezit’i Emperyalizmdir…
 Çağdaş Ebussuudlar , İdris Bitlisîler veya yardımcı Yezidler ise,  İslam adına İslâmı katleden din baronladır. 
Sayın Perinçek’in “ haçlı irtica”adını verdiği ordunun komutanı olan bu baronlar (Tıpkı Sıfifiyn Savaşı’nda ve Kerbelâ’da olduğu gibi) Allah’ın dinini dünya saltanatı, makam, mal, mülk uğruna mızraklarının ucuna bağlamışlar, böylece halkı “afyonlamakta”dırlar.
Bu gün Orta Doğu’da İran bir bölüm halk, yani Irak, Suriye ve Türk Milleti’nin  büyük bir çoğunluğu, emperyalizmin “hayasız akınına karşı, göğsünü siper ederek”   savaşmaktadır.
Öcalan ve Karayılan Kürtleri, İran’da, Suriye’de ve Irak’ta emperyalizme karşı direnen halklara karşı savaştıracağını açıkça söylemektedirler. Bunu söylemekten hicab bile duymamaktadırlar…

Şimdi önce Alevî inançlı canlarıma soruyorum? 
Sizler, Şah İsmail Safevî’nin mirasçıları olarak, çağdaş İdris Bitlisîlerin, Ebussuudların, Kuyucu Muratların yanında yer alacak mısınız? Hainlerin kandırmasına kanacak mısınız?
Kürtlerin kültürel ve demokratik haklarını savunduğu için hapis yatan, bu uğurda çile çekip bir hayli bedeller ödeyen  Hukuk Doktoru Canip Yıldırım’ın, Doğu Devrimci Kültür Ocakları Davası’nda (hiçbir maddi çıkar gözetmeden) avukatlığını yapan bir insan olarak Kürt kardeşlerimden soruyorum:

Sizler, bu zulme alet olacak mısınız? Haçlının fedailiğine yeniden soyunacak mısınız? Soyunursanız mahşer gününde bunun hesabını nasıl vereceksiniz?
Vakitleriniz hayrolsun… Hayırlar fetholsun… Münkirler mat [yenik], münâfıklar berbâd olsun… Hakk Erenler herkesin gönlünde Hakikat kıvılcımını tutuştursun.
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