OSMANLI’NIN “VAK’A-İ ŞERİYESİ [ŞER-KÖTÜLÜK OLAYI]” FETULLAH ELİ İLE YİNELENİYOR.
Osmanlı yobazlığı, Bektaşî Tekkeleri’nin yıkımına karar verilmesi olayına, “ vak’a-i Hayriye [ hayırlı olay] adını vermiştir. Biz Bektaşîler de bu olaya, “ vak’a-i şeriye [şer- kötülük olayı] deriz.
Acaba neydi vak’a-i şeriye? Osmanlı Sultanı II. Mahmut Şeyhülislâm Kadızâde Mehmet Tahir’in bir fetvasına dayanarak, Osmanlı topraklarında bulunan Bektaşî Tekkeleri’nin kapatılmasına karar vermiştir. 
Nakşibendî Tarikatı’nın öncülüğünde toplanan diğer tarikatlar da (ki üzülerek söylüyorum bu kıyıma, Hazret-i Alî’ye bağlı Mevlevî ve Kadirîler’ de katıldılar) destek olmuşlardır. 

Osmanlı mürteci’lerinden [İslâmı, geriye yani, Emevîlere kadar götürmek isteyenlerinden] Şeyhülislâm Kadızâde Mehmet Tahir’in, bu konudaki fetvasından kısa bir bölümü, bu günün diline çevirerek, buraya aktarmakta yarar görüyorum: 
“ Soru: Zeyd [yani bir Bektaşî erkeği] dinsel kuralları ret etmekte ısrarlı iken yakalansa, tövbe etmesi kabul olunur mu?
Yanıt : Öldürülür”.

Soru: Maskaralığı [Bektaşî fıkralarını kastediyor] iş edinen Zeyd tövbe ettiği halde yakalanırsa ne olur?

Yanıt: Doğrusunu Tanrı bilir ama öldürülür [Fetvanın tamamı için bakınız: Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba, Bütün Yönleriyle Bektâşîlik ve Alevîlik, Ardıç Yayınları, C.1, s.161Vd.]”
Bu fetvadan ve Nakşi desteğinden sonra Osmanlı topraklarında  faaliyette bulunan dört binin üzerinde Bektaşî tekkesi yerle bir edilmiştir [Ayrınıtıl bilgi için Yunus Kocak, Hamdullah Çelebi’nin Savunması]. On binlerce Bektaşî/ Alevînin canına kıyılmıştır.  Belgrat Ormanları’na sığınan kırk bin Bektaşî diri diri yakılmıştır.

Geçmişi 150- 200 yıldan geriye giden Bektaşî Tekkeleri’ne dokunulmamış, ama başlarına Nakşîbendî Şeyhleri atanmıştır.

Nevşehir Hacıbaktaş İlçesi’nde bulunan Dergâh-ı Pîr, öteki adıyla Hacı Bektâş Velî Dergâhı’nın başına da, aslen Kayserili olan Said Efendi atanmıştır. 

Hacıbektaş İlçesi’nde geçmişi 300- 400 yılı bulan bir cami’ vardı. Hacıbektaşlılar bu camiye, Cumadan Cumaya açıldığı için, “Cuma Cami’i “ derler. Buna karşın Sait Efendi’nin ve Sultan Mahmud [Bize göre Sultan Maymun]’un ilk işi külliyenin içinde de bir cami’ yaptırmak oldu. Böylece Hacıbektaş’ta birbirine, kuş bakışı 100- 150 M. Uzakta olan iki cami’ kuruldu. Oysa İslâmın şer’i’atçı yorumuna göre bir yerde, birbirinin ezan seslerini duyan iki cami yapılamazdı. Bu caminin yapılması dine aykırı idi. Bu aykırılığa karşın, ikinci caminin yapılmasında bir sakınca görülmedi.
Dergâh’ın içinde cami yapılacak tek bir boş yer vardı. Orası da Ak Cennet adını alıyordu. Ak Cennet Osmanlı tarihi açısından çok çok önemli bir yerdi. Ayrıca, Bektaşîler de, burayı kutsal sayıyorlardı… 

Ama gönül gözü kararmış yobaz için, tarihin ve insanların inançlarının hiçbir değeri yoktur…
Ne var ki, o günlerde de, bu günlerde de, bu camide namaz kılan Alevî/ Bektaşî nerdeyse hiç çıkmadı. Sünnî Müslümanlardan bazıları ise, Hacı Bektâş Dergâhı’nı ziyarete gelirlerse bu cami’yi  ibadet için kullanırlar.

Gazi Mustafa Kemal Paşa Hazretleri 22 Arılık 1919 yılında Dergâhı, Salih Niyazi Dedebaba ile birlikte gezerken, Kırklar Meydanı’nda  12 İmamların her birinin adını yazılı olduğunu görür. Espri olsun diye Dedebaba’ya, “ burada Ebu Bekir, Ömer, Osman adlarını, neden  göremiyorum?” diye sorar… Babaerenler, “ paşa hazretleri onlar da yakınımızdaki camideler” yanıtını alır… 

Alevî/ Bektaşi kuruluşlarına cami yaptırılması, uygulaması Vak’a-i Şeriye ile girmiştir.

FETİLLAH GÜLEN- İZZETTİN DOĞAN PROJESİ “VAK’A-İ ŞERİYENİN”YİNELENMESİDİR.

Hacıbektaş Dergâhı ve Abdal Musa Dergâhı içinde, hatta birçok Bektaşî dergâhlarında, 1826 yılına değin cami yoktu. İstanbul Şah Kulu Sultan Dergâhı’nda cami olmadığı için, Cumhuriyet Hükümeti, Dergâh’ın bitişiğine cami yaptırmıştır. 
Bektaşî Dergâhları Külliyeleri içine cami yerleştirmek projesi, Bektaşîlerin, “ Sultan Maymun” diye andıkları II. Mahmud’un ve Nakşibendiliğin bir uygulamasıdır. 
FETULLAH GÜLEN’İ ANLAMAK OLANAKLI DA İZZETTİN DOĞAN’I ANLAMAK OLANAKLI DEĞİLDİR. 
Fetullah Gülen Nurculuk adlı Tarikatta bazı değişiklikler yaparak Gülen Tarikatını kurmuştur. Gülen’in mürşidi, Said Nursi [veya Kürdi]’de Nakşibendiliği bozarak Nurculuk Tarikatı’nı kurmuştu. Yani her iki hareketin kaynağı Nakşibendiliktir. 

Nakşibendilik ise Osmanlıya, 17. yüz yılın başlarında, Şafi’i mezhebinden, Kürt kökenli Şeyh Halid tarafından getirilmiştir. Türkiye’de yaşayan Nakşibendilik, sürekli emperyalizmle [Kurtuluş Savaşı’na katılanları ayırıyorum]  milliciliğe, vatanseverliğe ve her türlü çağdaşlaşma çabalarına karşı çıkmıştır. İngiliz ajanı ve 31 Mart gerici ayaklanmasının mimarı Derviş Vahteti Nakşidir. Cumhuriyet Devrimine karşı başkaldıran Şeyh Said ve Menemen Canileri de Nakşibendi Tarikatı’ndandır. İşçi Partisi’nin Genel Başkanı Sayın Dr. Doğu Perinçek, “ Haçlı irtica’ın odağı olan” AKP’de ve Bakanlar Kurulu’nda görev alan Nakşileri isim isim saymıştır. 
Nakşibendi Tarikatı’nın yol zinciri  Birinci Halife Ebu Bekir üzerinden Hz. Muhammed’e ulaşır. Tarikatlar içinde Hz. Alî’yi tanımayan, yani onu önder kabul etmeyen tek tarikat Nakşiliktir. Nakşibendiler bu nedenle Hz. Alî’yi sevmezler. 
Hazret-i Alî’nin oğlu Hz. Hüseyin’in oğlu İmam Zeyn-el-abidin [ 3. İmam Zeynel Abidin]’in torunu olduğunu söyleyen Sayın İzzettin Doğan, nasıl olur da Alî’yi önder kabul etmeyen birisi ile, Fetullah’la  el ele vererek ortak iş yapabilir? 

Yine, Alevîlik/ Bektaşîlik Hz. Alî’nin İslâm Yorumu’nu; geliştirerek, o yorumu çağın koşullarına göre yeniden şekillendirerek kurulan bir Yoldur.
 Fetullah Gülen ise,  Hazret-i Muhammed’in “ ilim şehri” olarak tanımladığı Hz. Alî’nin yerine Ebu Bekir’i koymaktadır. Yani, “bilim şehrinin kapısını” açıp içeri girmek yerine, o kapının üzerinden, bir çekirge gibi sıçrayıp, “bilim kentine” girmeyi yeğlemektedir. Bu yöntemle Hz. Muhammed’e ulaşacağını zannetmektedir.
Acaba, bir Alevî Dedesi olan Sayın İzzettin Doğan, Fetullah Gülen’le nasıl bir araya gelebiliyor?
İÇİNDE HARAM PARA OLAN BİR CEM EVİ’NDE İBADET YAPILAMAZ.
Sayın İzzettin Doğan, Fetullah Gülen’in parası ile Cami, Cem Evi ve Aş Evi yapılacağını söylemektedir. Fetullah Gülen’in servetinin içinde haram para olduğu, Jandarma Genel Komutanlığı’nın Raporu’nda yen almıştır. Bu raporda, “ dini ve siyasi yapısını sürekli canlı tutan kaynağı belirsiz finans desteğinden bahsedilmiştir [Bakınız: Nusret Senem, Jandarma Komutanlığı Raporlarında Fetullah Gülen s. 103 ve 120]”. 
Gülen’in Kara Para aklama işi yaptığı MİT Raporları’nda da söylenmektedir. [ Nusret Senem, Fetullah ve Susurluk, s. 83 Vd.].

* Kur’ân-ı Kerîm 74. Müdessir Sûresi 38. âyetinde şöyle bir buyruk yer alır: “ [Hesap Günü] her insan yapmış olduğu bütün[kötü] eylemler için rehin olarak tutulacaktır”.

*  Peygamberimiz’in de şöyle bir sözü vardır: Yapıda [yani bir binada] haram taş kullanmayın, yıkımın başlangıcıdır [Abdülbaki Gölpınarlı, Hz. Muhammed ve Hadisleri, s.193]”.
* Bektaşî/ Alevîlerin “Velîler Şahı diye andıkları Hz. Alî’de buyuruyor ki: 
“ Bir evde gasb edilmiş [ zorla, ahlâkın yasakladığı yollarla ele geçirilmiş] bir taş, o evin yıkımı için rehin edilmiş demektir [Bakınız: Hz. Alî, Nehcü’l- Belaga]”. 
Cem Evlerine, ELİNE-DİLİNE- BELİNE sahip olmayanlar, yani EDEBsiz olanlar asla giremezler. Bir Alevî/ Bektaşî değil yol kardeşlerine, hangi dilden, hangi dinden, hangi cinsten olursa olsun zarar vermişse, Yol Kardeşliğinden, derhal çıkartılır… Alevî kardeşlerimiz, Fetullah Gülen’in parasında bir kuruş bile olsa haram para varsa, o para ile yapılan Cem Evi’ne nasıl girecektir. O eve girerse Muhammed Alî’den nasıl şefaat bulacaktır? Onu Alevî olarak kabul etmek olanaklı mıdır?
CAMİ İLE CEM EVİ VEYA MEYDAN EVİ BİRBİRİNİN KARŞITI DEĞİLDİR. 

Çeşitli nedenlerle Sayın İzzettin Doğan’a karşı çıkan Alevi Kuruluşlarının sözcüleri Cem Evi’nin yanına cami yapılmasına, “ Alevîleri asimile edecek [yani Sünnîleştirecek] gerekçesi ile”  karşı çıkmaktadırlar. 

Oysa Cami’ler, Cem veya Meydan Evleri’nin karşıtı veya rakibi değildir. Camiler, Şeriat Kapısı’nda kalanların veya bu kapıyı geçtiği halde, geçmişle bağını koparmayanların ibadet yerleridir. Şeriat eğitimini tamamlayanlar ise Meydan veya Cem Evleri’nde eğitimlerini sürdürürler ve sonunda gönül gözü açılan insan olurlar. Her iki yer de İslâmîdir.   

Salt “ asimilasyon”  gerekçe ile Fetullah Gülen ve  İzzettin Doğan projesine karşı çıkmak, aynı safta olması gereken bir yığın Sünnî ile Alevîyi ayırmaktan başka bir şey değildir. Bu bir bölücülüktür, ulusal safları güçsüzleştirmektir.

Kaldı ki bu tez tarihsel gerçeklerle örtüşmemektedir. Hacı Bektâş Velî Dergâhı’na cami yaptıran, Kayserili Sait Efendi, Dergâh’ta göreve başladıktan sonra, Sivaslı Nebi Dedebaba’dan nasip alarak Bektaşî olmuştur. Onun üvey oğlu İstanbul- Beşiktaş’ta bulunan Asude Yahya Efendi  Bektaşî Dergâhı’na postnişin olarak atanmış ve Bektaşîliğe hizmet etmiştir [Bilgi için: Noyan Dedebaba, C.1. s.464]. 

Kayserili  Sait Efendi’nin torunları bu gün Hacı Bektaş İlçesi’nde yaşamaktadır. Onlardan biri Hacıbektaş Belediye Başkanlığı’na, bağımsız aday olmuş, partisi olmadığı halde, çok az bir oyla seçimi kaybetmiştir. Onun kardeşi Avrupa Alevî Birliklerinin kuruluşuna, ve Hollanda da yaşayan Alevîlere hizmetler etmiştir. Amcaları malını ve canını ortaya koymuş, Hacı Bektâş Felsefesine önemli hizmetleri olan bir vakfı kurmuştur
Kayserili SaitEfendi bir istisna değildir. Osmanlının bu Dergâh’a şeyh olarak atadığı, bir çok insan burada Bektaşî olmuştur. Onlar Dergâh’a nakşi olarak girmişler, ölünce Bektaşî Erkanı [Tüzüğü] gereğince sırlanmışlar [defnedilmişler]dır. 
Yunanlılar Osmanlı topraklarını ele geçirince, buralardaki Bektaşî Tekkeleri’nin neredeyse tamamını yerle bir etmişlerdir. Ama onlar aynı şeyi camiler için yapmamışlardır. Bu ayrımcılığın bir anlamı olsa gerekir.

Bu konuda son sözlerim şudur: Bektaşîliği/ Alevîliği aileden miras olarak almayan; ona bilerek, öğrenerek ve yaşayarak bağlanan insanı Sünnî veya Hıristiyan yapmak olanaksızdır. Bunun olanaksız olduğunun kanıtını biz Bektaşîler her gün yaşıyoruz. Çünkü aramızda Ateizmden, Hıristiyanlıktan, Nakşilikten ve Cumhuriyet döneminde hortlamış, Nurculuk, Fetullahçılık gibi uyduruk tarikatlardan gelen bir çok  kardeşimiz yaşamaktadır. 

Hükümetler izin versin, arkamızda da destek olsun, insanların büyük çoğunluğunu, Osmanlının Kuruluş Döneminde olduğu gibi, İslâma bağlayıp, ardından Bektaşî yapalım.

Kaldı ki, Camiye giden ve medreseye, tarikatlara bağlanmayan Sünnî Kardeşimizle, Alevîler arasında, yaşam biçimi açısından bir fark ta yoktur.

Hakk Erenler cümlenizin Sevgilisi ve Yardımcısı olsun…

                                                                     Şakir Keçeli Baba+
