MEZHEPLER VE TARİKATLAR TARİHİ PROFESÖRÜ

SAYIN HASAN ONAT’A ÜÇÜNCÜ YANITIM

Şakir KEÇELİ 

Aşk kâfirleriyiz biz, Müslüman başka


Minicik karıncayız Süleyman başka


Solgun bir yüz iste bizden, bir ciğer parçası


İpekli kumaş satan bezirgân başka





Hazret-i Mevlânâ

Aşk dîni başka bir din, âşık başka bir kitâb

Ayetleri bir tek söz, sözleri inler rebâb


…..


Bütün dinler milletler sînesinde toplanmış


Her dilden yalvarana tek dilden verir cevâb

Secde yok bu mezhebde, namaz, niyaz, duâ yok

Yârin ayak altında olmuşlar hepsi turâb


Cennet Cehennemi bir boncuğa almazlar


Dermanlar derde esîr, ellerde Dost'tan şerâb



….

Aşka kurban olanın kâr bahâsı didârmış

AşıkNoyan ezelden etti bu dîne şitâb



 Salih Bedreddîn Noyan Dedebaba

Bektâşîlik [Alevîlik] Bir Tarikat mıdır?

Giriş

 
İslâma ve onun temel dayanağı olan Kur’ân-ı Kerîm’e içsel [Bâtınî] değil de sözel [sözcük anlamı] açıdan bakanlar Yunus Emre’nin anlatımı ile “Erik ağacına [Şeriata]” saplanıp “üzüm yada koz ” [ceviz]
 yediğini
 sananlar, Bektâşîlik/Alevîliğin tarikat olduğu sonucuna varmaktadırlar.

 Bektâşîliğe tarikattır diyenlerin bir amacı da; tarikatları yasaklayan 677 sayılı yasanın yürürlükten kaldırılması mücadelesinde Alevî/Bektâşîlerin desteğini sağlamaktır. 

Başka bir anlatımla Bektâşî/Alevîler ile Türkiye’nin Kemalist ve Sosyalistleri karşı karşıya getirilmek istenmektedir.

 Sayın Prof. Dr. Hasan Onat Bektâşîlik/Alevîliğe dıştan, yani dış görünüşünden bakarak şunları yazmaktadır :

 “Mevcut Aleviliğin kendini ifade biçimi de açıkça bir tarikat formundadır; kullanılan temel kavramların hemen tamamı tasavvufi içerik taşımaktadır… Kısaca ifade etmek gerekirse, bir şemsiye kavramı olarak “Alevilik”, “Alevilik- Bektaşilik”, “Anadolu Aleviliği” gerek tarihsel arka plan, gerekse sosyokültürel farklılıkları belirlemek için kullanılan ana kavramlar yönünden bir sufi oluşum
 niteliğini taşımaktadır. Tarikat adının kullanılmak istenmemesini 1925 yılında Tekke ve Zaviyelerin kapatıldığı tarikat faaliyetlerinin yasaklandığı gerçeğini hesaba katarak anlayışla karşılamak gerekir”.

Konuya girmeden bir hususu açıklamakta yarar görüyorum: Sayın Onat’ın sık sık kullandığı sufîlik, sufî oluşum sözcükleri, bir tarikatı değil bir felsefeyi, İslâmî dil ile, kelâmı anlatır. Çünkü hem Musevîliğin ve hem de Hıristiyanlığın sufî yorumu vardır. Örneğin; İskenderiyeli Pilotinus bir Hıristiyan sufîsidir ve İbni Arâbî’den Hace Ahmed Yesevî’ye kadar İslâm tasavvufunu önemli ölçüde etkilemiştir. Keza Kabala Musevî Mistiklerinin oluşturduğu bir tasavvuf okuludur.


Sayın Onat devam ediyor:


“… Alevilik temelde inançla ilgili bir farklılaşmadan çok, sosyokültürel ve politik farklılaşmadır.
 Aleviliğin kendisini daha çok tarikat formunda ortaya koyması, farklılaşmanın niçin inançla ilgili olmadığını bizzat izah etmektedir. Bir tarikatın içinde farklı mezheplere ait insanlar olabilir…”


(…)


“…Türkiye Cumhuriyeti Devleti , 1925’te tekke ve zaviyeleri kapatmış, tarikat faaliyetlerini yasaklamıştır. Bektaşiliğin tarikat olduğunu tartışmaya gerek yoktur. Kızılbaşlığın tarikat boyutu, Erdebil Tekkesi’nden gelmektedir. …1925’te tekke ve zaviyelerin kapatıldığı Türkiye’nin bir tarikat cennetine dönüştüğü/dönüştürüldüğü düşünülecek olursa, başta Mevlevilik, Nakşilik ve Kadirilik olmak üzere irili ufaklı onlarca tarikatın mevcut olduğunu hatırlamak​ta yarar vardır….”


Bilindiği üzere Bektâşîliğin sözlü eğitiminde örnekleme ve fıkra sık sık kullanılan başarılı ve güzel bir yöntemdir. Bu nedenle yanıtıma bir örnekleme ile başlayacağım:


Ulusal Kurtuluş Savaşımızın ve onu izleyen devrimlerimizin önemli önderlerinden Afyonkarahisar Milletvekili Ali Çetinkaya [Kel Ali] ile Bektâşî Halifebabalarından İzmirli Hüseyin Hüsni Erdikud Babaerenler
 yakın dosttur. Tekke ve Zâviyelerin kapatılmasından sonra İzmir’de karşılaşırlar, Ali Çetin​kaya Bababaerenlere takılmaktan [şaka yapmaktan] çok hoşlanır. Bu nedenle ona:

− “Babaerenler tekkeleriniz de kapandı, bundan sonra ne yapacaksanız?” der.

Babaerenler:

− “Bre Ali Bey, bizim Tekkelerimizi kapatmaya Allah’tan başka kimsenin gücü yetmez. Çünkü iki can bir dem [içki] bir araya gelince tekkemiz kurulmuş olur” diye yanıt verir.

 2007 yılı Nevruz Erkânından
 sonra düzenlediğimiz muhabbette, Ali Naci Baykal Dedebaba rahmetlinin kızı şunları anlatmıştı: 


− 1930’lu yıllarda idi. Atatürk sağ idi. Ankara Dikmen’de iki katlı bir evde oturuyorduk. Bir Nevruz Erkânımıza iki yüz civarında insan katılmıştı. Bunların içinde milletvekilleri, üst rütbeli subaylar, genel müdürler, müsteşarlar vardı. Ev çökecek diye çok korktuk.


Düşünün: 1930’lu yıllar, Tekke ve Zâviyeler kapatılmış; Yüce Atatürk sağ ve Ankara’nın göbeğinde, Çankaya’ya birkaç kilometre uzakta iki yüz civarında Bektâşî veya Yol Sevdalısı bir araya gelmiş Meydan açıp [Cem yapıp] erkân sürdürüyorlar…


Üstelik canların veya mihmanların [konukların] önemli bir bölümü, milletvekili, müsteşar veya subay…


Kim diyor Bektâşî Tekkeleri kapandı diye…

Tarikatların Olmazsa Olmazları Nelerdir?


Tarikatlar konusunda en güzel yapıtı yazan Sayın Prof. Dr. Mustafa Kara, tarikatların olmazsa olmazlarını şöyle saymaktadır:

a. Zikir ve vird

b. Seyrü Sülûk ve nefis tarbiyesi

c. Çile

ç. Seyahat

d. Râbıta ve tevessül

Zikir, Vird, Râbıta ve Tevessül Açısından Tarikatların Uygulamaları ve Bektâşîlik [Alevîlik]

Zikir; Tanrı adını sık sık [peş peşe] söyleyerek, tarikat mensuplarınca yapılan bir ibadet türüdür. Bu sözcüğün Arapça anlamı anma ve söylemedir. 


Ne ki Kur’ân-ı Kerîm zikir [zikr] sözcüğünü çeşitli anlamlarda kullanmıştır. Burada bunlara ilişkin birkaç örnek vereceğim:

· 15 Hicr Sûresi 9. âyetinde bu sözcük Kur’ân anlamında kullanılmıştır [“innâ nahnü nezzelznezzikre”]

· 62 Cumâ Sûresi 9 âyetinde ise salât [namaz] sırasında Tanrı’yı anmak “zikrillâhi” anlamında kullanılmıştır. 

· 21. Enbiyâ Sûresi 7. âyetinde de, zikir sözcüğü bilim, bilgi anlamında kullanılmıştır.

· 4. Nisâ Sûresi 102. âyetinde şunlar buyurulmuştur: “Namazınızı “lehümüsalâte” bitirdiğinizde Allah’ı anın [yani zikredin”. 
 Âyet bu anışın ayakta, otururken, uzanmış vaziyette [yani yatarken] yapılabileceğini de buyurmaktadır. 
 

 Görülüyor ki kutsal kitabımız, zikrin anlamı ve nasıl yapılacağı konusunda açık, ikirciğe yer vermeyecek şekilde, bir buyruk vermemiştir. Ama Evrenlerin Sevgilisi’nin belli bir zamana ve bir şekle bağlı olmadan, içtenlikle ve sürekli olarak anılması ve O’na yönelik aşk ve sevginin gittikçe şiddetlenerek artması Kur’ân buyruğudur.Kur’ânî durum bu iken, binlerce hadise kaynaklık eden Ebû Hureyre ve benzerlerinin rivayet ettiği [Fakîr’e göre uydurduğu] hadise daya​narak zikir töreni icat [ihdas] edilmiştir.


Tarikatların birçoğunun uyguladığı bu tören; tarikat üyesinin [müridin] yaşamdan soyutlanarak, bir kişiye [şeyhe, mürşide] köle olmasını sağlayan ve de robot insan yaratmayı amaç edinen, İslâma kökten aykırı olan bir ibadet türüdür.


Acaba abartıyor muyum?


Aşağıdaki aktarmaları okuduktan sonra abartıp abartmadığıma siz karar verin:

“… İnsanı Cenâb-ı Hak (c.c.) hazretlerine ulaştıracak yol dörttür:

Mürid şeyhine, öyle bağlanacak ve itaat edip nefsini teslim edecek ki, tıpkı ölünün [ölü] yıkayıcı karşısındaki vaziyeti gibi… Çünkü kemâl derecelerini geçmeden ve İlâhi ilimler sahasında [alanında] ilerlemede en kuvvetli sebep ve vasıta [araç] müridin bu şekilde şeyhine itaata teslim olmasına bağlıdır”. (…)

“İkinci Yol: Bu da şühûd ve ayan (görme ve bakma) makamında olan mürşîd-i kâmile, müridin kalbini bağlamasından ibarettir. Çünkü kâmil şeyh [bunlarda kâmil olmayan şeyh yoktur] bir oluğa benzer içindeki feyzi, kendisine bağlanan müridin kalbine akıtır. 

Eğer müridi, bu bağlantıda biraz zaiflik ve fersizlik [zayıflık ve güçsüzlük] görürse şeyhinin sûretini [hayali resmini] hâfızasına [belleğine] alıp hayâlini, sûretini ezberlemesi lâzımdır”. 
 (…)

“Üçüncü Yol: (…) 1- Abdest alıp vücudunu temizlemektir. 2- Elbi​selerini pislikten, kalbini her türlü yasaklardan ve başkalarına meyil ve muhab​betten tevbe ve istiğfar ederek temizledikten sonra halvete girmek [yalnızlığa çekilmek] 3- İki rek’at şükür namazı kılıp, kalb, huzûr ve rahatı içinde lisanla 25 def’a “Estağfirullah” demek 4- Sonra hudu’e huşu’ ile kalb kırıklığı içinde, kendi kusur ve günahlarını düşünerek, ölümün göz kırpmasından daha yakın olduğunu ve bu anda aldığı nefesin son nefesi olabileceği hatırından çıkartmamak 5- Kabirdeki yalnızlık halini göz önüne getirdikten sonra, “üç İhlâs” ve bir “Fâtiha “okuyup sevaplarını, tarikatın imamı ve gerçek gavsı Seyyid Bahaüddîn-i Nakşibendî-i üveysî-i Buhârî (K. S.) hazretlerinin ruhaniyetlerine hediye edip yardımını dilemesi 6- Bundan sonra Şeyhinin sûretini tahayyül edip [hayalinde canlandırıp] ondan yardım istemesi” (Şemsü’s- Şümûs, s. 67, vd. Koyu siyah harfler bize aittir]. (…)

“Mürid bu zikirle öyle bir hale ve öyle bir dereceye gelmeli ki,kalbine ALLAH’tan gayrısını getirmeyi dilese dahî yine de o imkan ve gücü görmesin. Mürid bu mertebeye ulaştığı zaman rûha intikal eder ki,

Bu rûh sağ memenin altındadır. Lâtif (gözle görülmez, elle tutulmaz) manevi bir varlıktır.

Sonra sırrı (görünmeyen, bilinmeyen) geçer ki, bu da göğsün solunda kalbin üzerindedir.


Sonra hafî ye [yani gizli zikre] geçer. Bu da göğsün sağında ve sağ meme üstündedir” (Şemşü’s-şümûs s. 69).


“Kalbi olan gizli zikir” de gerçekten çok ilginçtir ve hem psikiyatrları ve hem de sosyologları yakından ilgilendirmektedir:


“Mürid yine dilini damağına yapıştırdıktan sonra zikre başlayacaktır. Yani şu şekilde; nefî [vâcip olmayan, fazladan ibadet] ve isbat zikrinde, nefes derinden alınacak ve göbeğin altında tutulup, o hoş kelimenin “LÂ”hecesini dimağın [belleğin-aklın] sonuna kadar çekip “İLÂHE” KELİMESİNİ SAĞ OMUZA, “İLLALLÂH” hoş sözünü de kalbin derinliklerine ulaştıracak şekilde söylenecektir. Kalb sol meme altındadır. Bu “İLLALLÂH” kelimesi öyle kuv​vet​li bir ifade ile söylenecek ki, kalbin dibine çarpsın…O çarpıntının te’sirin​den [etkisinden] meydana gelecek hararetin te’siri altında kalsın”. (….) 


“Her nefes tutuşunda açıkladığımız esaslara göre söylenen bu hoş kelimenin yirmi bire çıktığı zaman Allah’ın izni ile neticeye varılmış olur.


Netice, mâsivayı [Allah’tan gayrısını] unutmak ve tüketmekten ibarettir” (Şemsü’s-Şümûs, s. 79- 80).


Bu aktarmaları, aynı yapıttan aldığım şu sözlerle bitirmek istiyorum:


“…bu yüksek Tarikat-ı Nakşibendiyye-i Hâlidiyye’yi inkâr etmek, Kur’ân-ı Kerîm âyetlerini, Hadis-i Şerîfleri, büyük velîlerin ve din âlimleri ile dört ulu müctehidin [Mezhep sahibi imamlar] sözlerini ret etmek demektir” (Şemsü’s- Şümûs, s. 76-77, koyu siyah harfler bize aittir).


Aktardığımız zikir şekli sadece Nakşibendîlige ait değildir. İşte bir örnek daha:

“Mürid, şeyhini dolunay gibi parlak bir şekilde karşısında canlandırır. Şeyhinden çıkan ışık hüzmesi şeklindeki feyizlerin, kalbine girdiğini ve oradan bütün vücuduna yayıldığını farz eder. Bazı müridler için şekli rabıta şu şekilde faydalı olur: Mürid şeyhini başı üzerine konmuş ve vücudunu, kendi vücudu üzerine sarkmış olarak canlandırır. Bu durumda da şeyhinin alnından çıkan ışınların önce kalbine ve arkasından diğer latifelerine vurduktan sonra vücudunun tümüne yayıldığını farz eder”.


Bu sözler kime mi aittir?


Bu sözler, dünyanın en kalkınmış [en uygar değil] ülkelerinin üniversite​lerinde adına sempozyumlar düzenlenen, Ardından Prof., Doç., Dr. sıfatlarını alanları, bakanları, milletvekillerini sürükleyen Fetullah Gülen “Hocaefendi” ye aittir.

 Fetullah Gülen sözlerine şöyle devam etmektedir:


“… bir zat eğer mürşid bildiği birini mülahaza ederse [düşünürse] şayet, onu kendi iki kaşının ortasında, kendisini de onun iki kaşı ortasında mülahaza eder gibi mülahaza edecek, onun şemailini [suretini-hayalini], hayat tarzını, siretini, iş alemini tezekkür [zikir etmek] ve tahattur [anımsamak] edecek ve onun gibi olmaya çalışacak (Rabıta ve Tevessül, s. 378- 379).”


Fakîr, yani ben, bu işlemlerin tümüne, insanı [müridi] şartlandırma veya robotlaştırma diyorum. Bu işlem her namaz sonunda yapılan bir işlem olsa amenna… Bu uygulama her an ve her dakika yapılması gereken bir uygulamadır.


Fakîr’e inanmıyorsanız şu sözlere bakın:


“… müridin yolda yürürken ve bir günahla karşılaştığında şeyhini kendisi ile birlikte görmesidir. Bu durumda mürid, helaya girince yüzünün kıbleye dönük olmasına, uyurken ayaklarını şeyhine doğru uzatmamaya, otururken sırtını şeyhine dönmemeye, tükürürken [demek ki olur olmaz yerlere tükürmek serbesttir. Yeter ki] şeyhine doğru tükürmeye, şeyhinden uzakta bile olsa bu noktaları gözetmeye dikkat etmelidir…”

Müridin uyuyacağı sırada şeyhini baş ucunda kendisine feyz akıtır vaziyette düşünerek rabıta kurması, bunun gibi uykudan uyanınca ders almanın veya vermenin başında ve sonunda , aynı şekilde namazın başında ve sonunda rabıta kurması önemlidir…” (Rabıta ve Tevessül s. 50).


Bu sözler de; Milli Eğitim Bakanlığı Talim ve Terbiye Kurulu tarafından çocuklarımıza tavsiye edilen, Din Kültürü ve Ahlâk Bilgisi Dersleri kitabının yazarı, Dilaver Selvi’ye aittir.


Şimdi insan psikolojisinden anlayan, yani bu alanın uzmanı olan insanlara soruyorum:

Her gün en az beş altı kez bu şekilde ibadet eden, uyurken, ayakta, tuvalette, banyoda, sokakta vb. şeyhi ile birlikte yaşayan, onunla sürekli bağlantı kuran insana insan mı diyeceğiz, robot mu?

Tırnak içinde aktardığım bu sözleri; tarikatlara “sivil toplum örgütleridir” diyen Avrupa Birliği kodamanlarına ve onlarca denetlenen sözde aydınlara armağan ediyorum.


Bu aydınlara soruyorum:

Bu şekilde eğitilen bir insan özgür olabilir mi? Kendi özgür iradesi ile oy kullanabilir mi?

 Acaba Bektâşîlikte [Alevîlikte] zikir var mıdır?


Bu soruya bir fıkra ile yanıt vereceğim:


Nakşî, Kadirî ve Babaerenler bir araya gelip sohbet ediyorlar. Başlamış Nakşibendî tarikatı üyesi öğünmeye:

− Biz bir zikre başladık mı Tanrı’nın Esmâ-ül-Hüsnâsından [Allah’ın güzel isimlerinden] bin tanesini hemen çekeriz…

Kadirî dayanamayıp söze karışmış:

− Bin bir şey mi? Biz, en az iki bin tanesini birden çekeriz.

Babaerenler susuyor. İkisi birden sormuşlar:

− Erenler, siz kaç tane çekersiniz?

Babaerenler:

− İmanım, bizimki hiç belli olmaz. Eğer ayakta isek bir küçüğü rahatlıkla çekeriz. Amma oturuyorsak, canlar muhabbet ehli ise, yani muhabbet kavi ise… Hüüü! Hüüühü! Çekmenin sınırı ve sayısı mı olur?

 Fıkrada belirtildiği gibi Bektâşîlikte ne gizli [ hafî] ve nede açık [ alenî] zikir vardır. Bektâşîlik zikir ve rabıta ile insanın Tanrı’ya doğru yükseleceğine inanmaz. Bektaşiliğin zikri Hakk kelamı ederek muhabbettir. İnsan ahlakını, düzeltmeye, ruhsal güzellikleri öne çıkarmaya çalışıp her an istekliyi [tâlibi] Hakk’ın huzurundaymış gibi yaşamaya yönlendirir. “Mümin müminin aynasıdır” hadisi Bektaşiliğe göre talibin, mürşidin kemalini gözlemleyip onun gibi olmaya çalışması anlamına gelmektedir. Ama bu gözlemleme asla bir kölelik şeklinde değildir. İnancın esası saygıdır. Fakat, asla karşısındakini putlaştırmak değildir. Kâmil mürşid de kendinin putlaştırmasına müsaade edemez. Çünkü bu da şirk [yani Tanrı’ya ortak koşmak]  olur. Talibin mürşide bakması kişinin aynaya bakması gibidir. Edep içinde mürşid talibi eğitir, ama köleleştirmez. Talip mürşide bağlıdır, ama bağımlı değildir. Bektaşilik özgür düşünceli, edepli, inançlı insan yetiştirmeye çalışır. Dünya hırsından insanı kurtarmaya çalışır.  

Bektâşî Dergâhları Askerlik Şubeleri Gibi Çalışmaz.

Bilindiği gibi Askerlik Şubelerinin görevi , Türk Ordusu’na gönderilecek asker sayısını artırmaktır. Sevgili dostum Dursun Gümüşoğlu, Turgut Koca Halifebaba rahmetlinin sık sık “Biz askerlik şubesi başkanı değiliz; asker sayısını artırmak gibi bir amacımız yoktur” dediğini bir muhabbette anlatmıştı.

Bektâşîliğin dışında kalan ve çoğu Bektâşîliğe düşman olan
 tarikatların temel hedefi üye [mürid] sayısını artırmaktır. Çünkü onların amacı insanı kusurlarından arındırarak, Yüce Yaratıcı’ya doğru yükseltmek değildir. Onlar özellikle, iktidarın seçimle oluştuğu günümüzde, kendilerine bende [köle] olacak insan sayısını artırmaktan başka bir şey düşünmezler. Çünkü sayı arttıkça devlet olanaklarını kullanma ve bu yolla paraları üst üste koyma da artacaktır. 


Bektâşîliğin, tıpkı Hz. Muhammed- Alî gibi, dünyalıkla ilgisi yoktur. O, Eline-Diline-Beline sahip olacak insan yetiştirmeyi amaçlamaktadır. Onun için dergâhlarımızın kapısını çalan herkese, “Buyur! Buyur!” demeyiz. Tam aksine:

− Evlat! Belki seni bir kişi, kandırarak buraya göndermiştir. Oysa ki bu yol demirden leblebidir çiğnenmez! Ateşten bir gömlektir giyilmez! Erenler demişler: Gelme! Gelme!... Dönme! Dönme! Gelenin malı, dönenin canı! Evlat! Son pişmanlık fayda vermez. Şimdi git biraz daha düşün, eğer ısrarlı isen gel!

Bu uyarıdan sonra, istekliye [tâlibe] son bir süre verilir, istekli hâlâ ısrarlı ise Bektâşîliğe alınır.


Bektâşîliğe alınan canların, dergâh dışındaki makamları ve servetleri Bektâşîleri hiç mi hiç ilgilendirmez. Bizim Meydanlarımız [Cem evlerimiz] mahşere benzer, orada ne paşa, ne holding sahibi ve ne de profesör vardır. Orada canlar vardır. İşçi ile işveren, müdür ile memur yan yana otururlar ve birbirlerine niyaz etmekten çekinmezler.


Bizim meydanlarımız , “ölmeden önce ölünen ve yeniden doğulan yerlerdir”. Hakk’a yürüyen Zeki Onaran Babaerenler meydanımızı [hakiki cem evlerini] şöyle tanımlıyor:


Meydan beyt-ül- mukaddes


Ezelin
 başlangıcı


Meydan mahşer yeridir


Ebed’in
 son halkası


(…)



Âşıklar cennetidir



İlâhi aşk bahçesi



Meydan, bir oyuncunun



Mutlak ölüm sahnesi 

 

(…)


Meydanda niyaz vardır

Mirac’a varmak için


Meydan ki bir kabirdir


Ölmeden ölen için

Onun için Rahmetli Aydınlatıcım [Mürşidim] Ali Sümer Halifebaba bir nefesinde: “Sizde bir türlü / Bizde bir türlü” diyerek, Bektâşîliğin hiçbir tarikata benzemediğini vurgulamıştır. 

Yunus Emre Erenler de “Tarikat var tarikattan içerü”demiyor muydu?

 Bektâşîlik/Alevîlikte Eğitim ve Muhabbet Meydanları

 “Muhabbetten Muhammed’e gidilir”







 Bektâşî Özdeyişi


Bugün Anadolu’nun dört bir yanında, neredeyse her 36-40 kilometrede bir, adı ata, baba ve dede olan bir ziyaret yeri ile karşılaşırsınız. Bu insanlar yaşarken, içinde yaşadıklara topluluklara öncülük etmiş, ulusal kültürümüzün zenginleşerek yaşamasına katkıda bulunmuş insanlardır. Bunların işlevleri yaşamları ile sınırlı olmamış, Hakk’a yürüdükten [öldükten] sonra da görevlerini sürdürmüşlerdir. 

Çaresiz kalan insanlarımız, bir sıkıntıya düştüklerinde, onlardan yardım istemekte ve bu insanlar da, yardım isteklerini, zaman zaman da karşılamaktadır veya istekte bulunan öyle olduğuna inanmaktadır. 


Adının başına veya sonuna Ata, Baba, Dede gelen bu insanların nere​deyse tamamı, Alevîlik/Bektâşîliğin atası olan Babaî, Ahî, Kalenderî, Bektâşî /Alevî, Haydarî dergâhlarından yetişmişlerdir.


Birçoğunun da okuması-yazması ya yoktur ya da kıttır.


Peki bu insanlar hangi okullarda okumuşlardır?


Bu insanlar “Muhammed “olabilmek için, en az haftada bir kez yapılan muhabbetlerde yetişmişlerdir.


Bektâşîler [kışın köylerde yaşayan Alevîler] her Perşembe akşamı bir ara​ya gelirler. Aydınlatıcılarının, o yoksa rehberlerinin, yönetimi altında, tam bir di​siplin ve edep kuralları içinde yemek yerler. Yemekli ve içkili olan bu top​lan​tı​​nın adına Muhabbet Sofrası denilir.


Bu sofrada İslâm Dini, İslâm Tasavvufu, Alevî/Bektâşî edebiyatı, felsefi konular üzerinde ciddi ve edebli tartışmalar ve görüş alış verişleri yapılır.


Muhabbette katılanlara, asla sarhoş etmeyecek ölçüde, adına dem denilen içki de verilir.
 Ancak toplantıya katılanların tamamının alkol almak zorunluluğu yoktur. İçki almayanların peymanelerine [bardaklarına] su doldurulur. Bunlara “pınar demi” denilir. İçki mürşidin izni olmadan asla içilmez. Mürşid “dem alalım canlar” dedikten sonra önce kendisi alır, ardından canlar sırası ile [sıra, rütbeye ve Yola giriş tarihlerine göre belirlenir] dem alır​lar. Pınar demi alanlara sıra geldiğinde, sanki dem alıyorlarmış gibi peyma​ne​lerini kaldırıp bir yudum içerler. 


Peymane adını alan bardaklar likör bardağı büyüklüğündedir ve canlar bir içişte peymanenin içindeki demi bitirmez. Yudum yudum alınır dem.


Muhabbetlerde Bektâşîlerin nefes, Alevîlerin deme, deyiş adını verdikleri [deyim yerinde ise] türküler, hep bir ağızdan söylenir. Mürşid veya sofrada bulunan canlardan biri, nefeste geçen terimleri ve simgesel anlatımları açıklar. Canlar sorular sorabilirler, ek açıklamalar yapabilirler. Muhabbette İslâm Felsefesi ve hatta felsefe, İslâm dini, Kur’ân-ı Kerîm, hadisler, İslâm tarihi üzerinde görüş alışverişlerinde bulunulur. 


Peki niçin dem alınır?


İsteklilerin yanıtlayamadıkları düşünsel [fikrî] sorunları vardır. Ama bu sorunlarını tartışmaya açmaya cesaret edememekte veya Baba’ya sorular soracak, hatta itiraz edecek, ama utanmaktadır.


Bu durumdaki canlara cesaret verebilmek için dem verilmektedir. 

Bu arada, Türklerde şölen geleneğinin olduğunu ve bu şölenlerde içki [kımız] alındığını da unutmamak gerekir. Din bir giysi değil ki eskiyince kaldırıp atıp yenisi giyilsin, eski dinin tortuları yeni din içinde sürüp gider.


Bektâşîlik Alevilikte eğitim diyaloglar [sorular, yanıtlar] şeklinde yapılır. İstekli öğrenerek, öğrendiklerini yaşama uygulayarak, kırk basamağı birer birer çıkar ve de Tanrı’ya doğru yükselir. Kur’ân deyimi ile “Tanrı ile kul arasındaki perdeler birer birer kalkar”.


Fakat Yolculuğun sonunda, Attar’ın Simurg öyküsünde olduğu gibi, aradığının kendinde olduğunu görür. 


Boşa dememiş Hazret-i Şâh “Derman sende / Fakat senin haberin yok…”


Burada konu dışına çıkacağım: Alevîlik adına konuşan okumuşlar veya kıravatlılar [bilerek aydınlar demiyorum]: “Biz Tanrı’yı insanda görürüz” veya “bizim Tanrı’mız insandır” diyorlar. 

Bu yargı doğrudur ama; her insanda Tanrı göremezsiniz.

Acaba sizin Tanrı diye gördüğünüz İblis olmasın?

 Bakın Âşık Veysel Tanrı’ya kavuşma sürecini şöyle anlatmaktadır:


Katre idim bir ırmağa karıştım


Çalkalandım, çok bulandım, çok taştım


Gide gide bir deryaya ulaştım


Durulandım, coştum oldu olacak.



Derya bende, ben deryada birleştik



Ayrılmaya imkân yoktur yerleştik



Nice boyralardan, çemberden geçtik [kır basamak böyle geçiliyor]



Veysel neler çekmiş, kim ne bilecek 


Bektâşîlikte istekli [tâlib] yaşamdan, yani işinden gücünden ve toplumdan soyutlanmadan, günlük işlerinin başında, otokontrol [karşılıklı denetim] yolu ile iradesine egemen olma alışkanlığı kazanır.
 Akşamları da, Muhabbet Meclislerinde düşünsel [fikrî] faaliyetlerde bulunarak, manevi dünyasını zenginleştirir. 


Demek ki iş içinde ve işle birlikte eğitim, Pestalozzi’nin değil, biz Bektâşîlerin icadı imiş…


Okuması-yazması olmayan ve gözleri görmeyen Son Dönem İslâm Mutasavvıflarından Âşık Veysel, Bektâşîlik okulunun yetiştirdiği, başarılı öğrencilerden birisidir. 
Bektâşîlik/Alevîlikte Çalışmanın Kendisi Bir İbadettir.


Tarikatlarda mürit sürekli olarak ibadet etmelidir.
 Bu ibadetler, namaz, vird, zikir, Kur’ân okumak, ulemayı ziyaret vb. şeklinde sürer gider. Günlük program konusunda ayrıntılı bilgi edinmek için Fakîr’in Şeriat Nedir? Demokrası ile Bağdaşır mı? adlı kitabını salık veririm. 


Bektâşîlik/Alevîliğe göre çalışmak bir ibadettir. Çünkü Tanrı -Kur’ân’ın çeşitli âyetlerinde belirtildiği gibi- gündüzü nafaka kazanmak için, geceyi de âhiret için yaratmıştır. Bu nedenle Hünkâr Hacı Bektâş Velî “Gündüz şevk ile dünya işine; gece aşk ile âhiret işine” diye buyurmuştur. 


Farklılık, sadece gündüz-gece ayrımı ile bitmemektedir. Cumhuriyet öncesinde, hatta 1960’lı yıllara değin, Alevîlerin çok büyük çoğunluğu köylerde yaşıyorlardı. Hepsi dağ başlarında kurulu olan bu köylerde, çalışma zamanı 3-4 ayı geçmemektedir. Bu aylarda çalışmayanlar kış boyu aç kalabilirler. Bu zorunluluk bir dinsel kural yaratmış ve Alevî “çiğdem bitti [çiğdemler çıktı] / Dede gitti” demiştir. Demek ki, yaz boyunca da ibadet yapmaz Alevî.


Soruna ibadet açısından bakarsak Alevîlik/Bektâşîliğin tarikatlara benzeyen yanları yoktur. 

Bektâşîlik/Alevîlikte Aydınlatıcı [Mürşid] İstekli [Tâlib] İlişkisi


Rahmetli Dedebabamız Bedri Noyan, Bektâşîlik [Alevîliğe] giriş törenine Ant İçme Töreni adını vermektedir. Bu törene Alevîler İkrar, Bektâşîler ise Nasib alma derler. 


Adı ne olursa olsun bu törende bir kişi, törenin başladığı andan itibaren eline-diline-beline sahip olacağına; elinden-dilinden-belinden hiçbir canlıya zarar gelmeyeceğine ilişkin, Aydınlatıcısı, Yol Göstericisi [Rehberi] ve kardeşleri huzurunda söz vermekte, ant içmektedir.


Aslında bu ant sadece mürşide [baba veya dedeye] yapılmamıştır. Bu yemin Tanrı’ya da yapılmaktadır. Çünkü Yüce Tanrı, 48. Fetih Sûresi 10. âyetinde: “Sana biat edenler [söz verenler, bağlananlar] ancak Allah’a etti / Hakk’ın eli onların elleri üzerindeydi. / Onun için sözünü kim bozarsa yarına, / Bozmuş olur kendi öz nefsi zararına / Kim Allah’a andını yerine tam getirir / Tanrı’da ona büyük ödüller, sevaplar verir” diye buyurulmuştur.


Bektâşîlik/Alevîlige göre Baba [Dede] Hz. Muhammed’in, Rehber [Yol Gösterici] ise Hz. Ali’nin temsilcisidir. Bunu Edib Harâbî Babaerenler şöyle anlatır:


Hakk Yolu’na doğru giden


Hazret-i Settâr’ı [Tanrı’yı] bilir


Mürşidine biat eden


Ahmed-i Muhtar’ı [Hz. Peygamber’i] bilir.




Teslîm edenler serini




Terk edebildi şerrini [kötülüklerini]




Kim ki bilir rehberini




Hayder-i Kerrâr-ı [Hz. Alî’yi] bilir


Durma bu vahdetten uyan


Kıble-i dîdâre inan


Mürşid eteğini tutan


Dâmen-i Hünkâr’ı [Hacı Bektâş Velî’yi] bilir.


Yine Bektâşîliğe göre, Yol’a giren bir can, ikinci kez dünyaya gelmiştir. 

Onun birinci doğumunda ana ve babası kan bağı ile bağlı olduğu insanlardır.

İkinci doğumda ise Mürşid [aydınlatıcı] Baba, Yol gösterici [rehber] ise anadır. Bakınız Yusuf Fahir Babaerenler bunu nasıl anlatmaktadır:

Koç kuzulu bir koyun

Olup derinden soyun

Orda mürşide boyun

Verenlere aşk olsun.

Bu kıtayı şöyle yorumlarız: İstekli ikinci doğumunu yapacaktır. İkinci doğumu olabilmesi için birinci doğumun sona ermesi gerekir. Bu olaya Hz. Peygamber, “ölmeden önce ölünüz” demektedir. “Koç kuzulu bir koyun” sözü ile istekli kast edilmiştir. Çünkü o Bektâşîliğe girerken, önce abdest alıp kurban olacak, ardın​dan yeniden doğacaktır.
Ayrıca Bektâşîliğe girmeden önce tarikat abdesti alınarak, tüm günahlardan, onları bir daha işlememek kararı ile, arınacaktır. Yani isteklinin derisi [kiri] gitmiştir. Bu arınmadan sonra babaya biat edilmiş, yani boyun verilmiştir.


Bu durumda aydınlatıcı ile istekli arasındaki ilişki nasıl bir ilişkidir?


Bu ilişki baba ile evlat ilişkisine benzer bir ilişkidir. Herkes kendi kendine sorsun: 

− Bir baba, çocuğunu köle, robot, gözü kapalı insan yapmak ister mi? 

− Babada sadistlik veya benzer hastalıklar yoksa, oğlunun veya kızının köle olmasını istemez…

Görülüyor ki Bektâşîlik/Alevîlikte baba [mürşid] ile evlat (istekli] arasında sevgiye, saygıya dayalı bir ilişki vardır. Oysa ki tarikatlarda, şeyh ile mürid arasındaki ilişki efendi ile köle arasındaki ilişkiye benzemektedir.

Bektâşîlikte Yola Giren Canın Tam Bir Özgürlüğü Vardır.

Ant içme töreninin sonuna doğru [On Birinci Erkan], istekliye makamlar tanıtılır, tüm makamlar tanıtıldıktan sonra, Rehber [Yani Tâlibin anası] istekliye niyaz eder [anlaşılsın diye söylüyorum: secde eder] ve ona şunları söyler:

- Erenler! Seni senden alıp, yine sana teslim ettim. Yükün sırtına! Amelin [yapacağın eylemler] boynuna! Mi’râcın
 kutsal olsun. 

 Bu sözler: Hakikat Yolcusunun, dört kapıyı, kırk makamı aşarak Tanrısal Hakikat’a kendi gayreti ile ulaşacağını, Yol Göstericisi ile Aydınlatıcısının, bu yolculukta ona yardım edeceğini kanıtlar.


Peki, Aydınlatıcının [Yol Babasının] İstekli üzerinde manevi otoritesi hiç yok mudur?

İnsanlığın ve hatta âlemlerin öğünç kaynağı olan Hz. Muhammed’in temsilcisi olan babanın, İslâma inanan istekli üzerinde otoritesi olmaz olur mu?

Şüphesiz otoritesi vardır.

Hem de Nakşî, Kadirî vb. şeyhlerinden fazla otoritesi vardır.
Ancak! Bu otorite insanı insanlıktan çıkartarak sağlanan bir otorite değildir. Bu otorite çok iyi bir öğretmenin, öğrencisi üzerindeki otoritesine benzer bir otoritedir. 
Bu açıdan soruna baktığımızda, “Bektâşîlik bir tarikattır” diyebilir miyiz?

Eğer politik bir hesabımız yoksa veya konuyu kavrayabiliyorsak demememiz gerekir.

Eğer Bektâşîlik Ortaçağda değil de, bilimin topluma egemen olduğu çağda ortaya çıksaydı, ona eğitim bilim adını vermek gerekirdi. Ama Ortaçağın ürünü olduğu için, O bir İslâm Dini yorumudur ve asla Tarikat değildir.

Bu makaleyi burada kesiyorum. Ama Bektâşîlik/Alevîliğin tarikat olmadığı konusunda bir makale daha yazacağım. Edepli olmak kaydı ile tartışmaya, sorulara açığım.


Hakk Erenler, İslâmın ve insanlığın yüce şehidi Hazret-i Hüseyin için döktüğümüz göz yaşlarını ve çektiğimiz güzel çileleri Dergâh-ı izzetinde kabul ve makbul eylesin.


Dil bizden, nefes Hünkâr Hacı Bektâş Velî’den olsun.


Şakir Keçeli Baba
� Yunus Emre koz [ceviz] sözcüğü ile bildiğimiz cevizi anlatmamaktadır. O’nun kuş dilinde, yani Bektâşîlik Dilbiliminde [Terminolojisinde] koz, yani ceviz, insanın gönül gözünü açan İlâhî Hakikatı anlatır. Nefeste geçen üzüm sözcüğü, İslâmın Şer’î yorumunu anlatır. Yunus erik ağacı ile tarikatı kast etmektedir.


� Yunus Emre’nin ünlü nefesinin ilk kıtası şu sözlerle başlar: “Çıktım edik dalına / Anda yedim Üzümü / Bostan ıssı kakıdı / Der ne yersün kozumu”. Bostan ıssı sözü ile de insana Tanrısal hakikatları öğreten aydınlatıcı [mürşid] kastedilmektedir.


� Koyu siyah harfler bize aittir.


� Koyu siyah harfler bize aittir. 


� Bu sözlerin sahibi bırakın Alevîliği, İslâmı bile kavramamış demektir. Alevilik, kendine göre akaidi ve kelâmı olan bir İslâm Dini yorumudur. Sayın Onat’ın bu sözleri ile, “Alevîlik bir din değildir, o bir yaşam biçimidir, kültürdür” diyenlerden ne farkı vardır acaba? 


� Koyu siyah harfler bize aittir.


� Koyu siyah harfler bize aittir.


� Babaerenler aynı zamanda Farmasondur.


� Bektâşîler bin yıldan bu yana 21 Mart’ı, yani Nevruzu Hz. Alî’nin doğum günü olduğu için kutlarlar. Fakîr’de bir nevruz günü Salihli Kavakalanı Kasabası Bektâşî Dergâhı’nda nasip almıştım. 


� Kur’ân-ı Kerîm, 2. Bakara Sûresi 152 ve 200; 3. Âl-i İmran Sûresi 191; 7. A’raf Sûresi 205- 206; 13. Ra’d Sûresi 28; 33. Ahzab Sûresi 35; 57. Hadid Sûresi 16- 17 ve 39. Zümer Sûresi 22 âyetlerinde zikirden bahsetmektedir.


� Âyetin bu bölümünde şu buyruk ta verilmiştir: “… [eğer bu anışı] bilmiyorsanız Ehl-i Kitaptan [yani Musevi ve Hıristiyanlardan] sorun”.


� Şemsü’s-Şümûs (Güneşler Güneşi) Mecd-i Tâlid Hâlidiye Risâlesi Adâb-ı Mürid, Mütercim [Türkçeye Çeviren) Seyyid Hüseyin Fevzi Paşa, Kitsan Yayınları, İstanbul 1996, s. 59 vd.


� Dilaver Selvi-Enbiya Yıldırım-Kemal Yıldız-Ömer Yıldız, Kur’ân ve Sünnet Işığında Rabıta ve Tevessül, Umran Yayınları, İstanbul 1415-1994, s. 378. [1415 tarihi milâdi tarih olmayıp hicri tarihtir. Bu tarih, Fakîr tarafından yazılmamıştır. O yazarlara aittir.]


� Bu paragraf Dursun Gümüşoğlu erenler tarafından eklenmiştir. Katkısından dolayı şükranlarımı sunarım.


� Bu yargımıza itiraz edenlerin şu yapıta başvurmalarını salık veririz: Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba, Bütün Yönleriyle Bektâşîlik ve Alevîlik, Şahkulu Dergâhı ve Ardıç Yayınları Ortak Baskı, Ankara 1998, c. 1, s. 161 vd. Burada Bektâşîlerin katline dair verilen fetva ve bu fetvayı imzalayan tarikatların adı yazılıdır.


� Beyt-ül-Mukaddes: İçinde Tanrı sevgisi ve aşkından başka bir şey olmayan gönül, gerçek Bektâşî/Alevînin gönlü.


� Tanrı’nın “kün” yani “ol” buyruğunu verdiği an, öncesiz anı , ezeldir.


� Ebed: Sonsuzluk, kıyamet anı.


� Fakîr’in mürşidlik ettiği bir muhabbete 25 kişi katıldı. Bu kadar insan 4-5 saat boyunca bir büyük rakıyı tükettiler ve ikinci büyük rakıdan iki duble aldılar. Alınan içkilerin miktarını buna göre değerlendirin.


� Bu konuda ayrıntılı bilgiyi: Bütün Yönleriyle Bektâşîlik ve Alevîlik adlı eserin 8/2. cildinde okuyacaksınız. Bu kitap Ardıç Yayınları tarafından hazırlanmaktadır.


� Her Bektâşî/Alevî yılda bir kez kendi ile birlikte yaşayan canların katıldığı Cem Evlerinde [Meydan Evlerinde], aydınlatıcısının ve yol kardeşlerinin huzuruna çıkar ve onlardan Eline-Diline-Beline bağlı olarak yaşadığına, hiçbir canlının gönlünü incitmediğine ilişkin aklanma [beraat] alır. Bu beraatı alamayan Bektâşînin toplulukla bağı koparılır. 


� Bir müridin günlük programı İmam Gazâli tarafından çizilmiştir. Bu program için bakınız: Şakir Keçeli, Şeriat Nedir Demokrasi ile Bağdaşır mı?, Ardıç Yayınları, Ankara 1997, s. 122 vd. Ayrıca İmam Gazali, Kimya-yı Saadet Hazinesi, Türkçeye Çeviren Ali Aslan, Merve Yayın Dağıtım, İstanbul, s. 127. 


� Nefesin tamamı için bakınız: Ahmed Edib Hârabî Divanı, Hazırlayanlar, Şevki Koca-Dursun Gümüşoğlu, Can Yayınları, İstanbul 2003, s. 212. 


� Bektâşîlikte bu nedenle abdestten sonra, ant içecek can için bir cenaze namazı kılınır.


� İstekli Tanrı’ya doğıru yükseldiği için Mi’rac yapmıştır.





