Katletmediğimiz Şah İsmail Safevî Kalmıştı!..
Karşıdevrimin başladığı 1945’li yıllardan bu yana; Züccaciye (cıncık-boncuk) dükkanına giren filler gibi, tüm tarihsel değerlerimizi tuzla buz etmeye başladık.

Daha da ilginçi;  cehaletimizin, psikolojik bunalımlarımızın yada beş para etmez dünya saltanatının ürünü olan bu yıkıma, zaman zaman da, devrimcilik adını verdik.  

Kimileri kalktı; on milyonlarca insanın evinin baş köşesinde oturan Kutubların Kutbu Hünkâr Hacı Bektâş Velî Hazretlerine “(hâşâ) Osmanlının kontr-gerillası” dedi..

Kimileri ise, Hacı Bektâş Velî ve İskender Şan İsmail Safevî’nin Pîr’i 
 Haydar-ı Kerrar’a (döne döne savaşan aslana) dil uzattı ve Alisiz Alevilik diye kitap yazdı.
Kimileri Hacıbektaş Velî, Seyyid Ali Sultan (Kızıl Deli), Abdal Musa, Kaygusuz Abdal, Yunus Emre (İmre), Balım Sultan gibi insanların “Osmanlının ajanları olduğunu” savladı. 

Kimileri, Pîr Evi’nde, Balım Sultan’ın aydınlatması ile pişen Pîr Sultan Abdal’ı Bektaşî düşmanı yaptı.
Kimileri Osmanlının tacını tahtını bir pula sattığı için “ Sersem Ali” adını alan Dedebaba’ya dil uzattı.

Zulüm makinası olan AKP’nin 
 İstanbul Milletvekili Reha Çamuroğlu’da bu zincire yeni bir halka eklemiş ve şunları söylemiştir:
“Alevilik ve Şah İsmail konusunda yeni bir iddia ortaya attı ve "Modern Alevilik Şah İsmail’in kurduğu bir tarikattır" dedi. Çamuroğlu, "Alevilik göçebe Türkmenlerin İslami yorumudur’ tanımına katılıyor musunuz?" sorusuna, "Bu tanım eksiktir ve o sebeple de yanlıştır. Kürt Aleviler de var. Şah İsmail’in kökeni de tartışılır. Kendisi Kürt olabilir" yanıtını verdi. 

Çamuroğlu "Atlas Tarih" Dergisi’nin son sayısında yayınlanan röportajında, Alevilikle ilgili sorulara açıklık getirdi: 

ALEVİLİK TARİKATTIR: Modern Alevilik Şah İsmail’in kurduğu bir tarikattır. Kanaatim budur. Zaten Alevilik de kendini yol olarak tanımlar, "yol" tariktir. Tabii Alevi şeriatı diye bir şey yok. 

BEKTAŞİLİK NEDİR: Büyük ölçüde Kaygusuz Abdal, daha büyük ölçüde Balım Sultan’ın kurduğu bir tarikattır. Piri Hacı Bektaş’tır. Alevi değiller. Dolayısıyla Alevilerle ayırmak lazım. Sünni de değiller”.

Şah İsmail Safevî Kürt müydü?
Reha Çamuroğlu, bu soruya “ olabilir” diye yanıt vermektedir. Onun kaynağı, Sünnilik dışında bir İslâm tanımayan, Türk- İslâmcı Faruk Sümer’dir. 
Faruk Sümer şunları yazmıştır: “ ….. Gerçekten hanedanın (Safevî ailesinin) seyyidlikle hiçbir alakası olmayıp F i r u z Şah adlı Sincar’lı bir Kürd’ün neslinden geldiği şüphe götürmez bir şekilde ortaya konmuştur”. 
  

Demek; Şafevi soyundan gelen 
 kırk yıllık arkadaşım Mehmet Çamur ile Sayın Seyfi Oktay Kürt kökenliymiş ve bundan ne kendilerinin ve nede bizlerin haberimiz olmamış… 
Üstelik onlar söylendiği ve Alevîlerin inandığı  gibi, seyyid (dede) de değillermiş…

Diyelim ki Şah İsmail Safevî’nin bilmem kaçıncı dedesi Kürt’tür. Ozaman Anadolu’da herkes Kürt’tür. Tabiyi herkeste Türk… 
 Çünkü bir Kürt’le akraba olmayan Türk veya bir Türk’le akraba olmayan Kürt neredeyse yoktur bu topraklarda.
Şah İsmail’in sarayında Türkmen Bozlağından, Türkmen Varsağından başka türkü söylenmiyordu.. O’nun Kürtçe yazılmış tek bir dizesi yoktu. Kurduğu devletin yönetiminin tamamı Türklere teslim edilmişti. Onun için, kahramanca savaşarak kellesini veren yiğitlerin, büyük çoğunluğu Türk’tü.
Ama O, “Türk değilmiş”…
Halkımız bu saçmalığa , “ bu ne lahana- bu ne turşu?”… der…
Hacı Bektâş Velî Şah İsmail’dir. Şah ismail Hacı Bektâş Velî

Alevî/ Bektaşîler arasında bir söz vardır: “Er’i Er’den seçmek doğru değildir”. Bir EDEB YOLU olan bu Yol, kıldan ince kılıçtan da keskincedir. Onun bütün kuralları düşünülerek konulmuştur. Bu nedenle kurallara sıkı sıkıya uymak Bektaşîlik/ Alevîliğin olmazsa olmazıdır.
Bu disiplin sayesinde “dikenlerin üzerinden yürüyerek” bu günlere geldik.

Bu disiplin sayesinde, sonunda  Osmanlı’nın tahtını yerle bir ettik.
“ Er’i Er’den ayırdığınız” anda, “ diline sahip ol” kuralını çiğnemiş olursunuz. Dile sahip olmamak ise,  edebsizlikten, yani Yolu çiğnemekten başka bir şey değildir. 
 
Aşağıda yer alan sözler, büyük düşünür, büyük devlet adamı, büyük örgütçü Şah İsmail Hazretlerine  aittir: 

Sabah oldu kutlu günler doğuyor

Hatâ ettim günâhımı bağışla

İhban ettiğine nurlar yağıyor

Hatâ ettim günahımı bağışla



Yağan yağmur içün esen yel içün



Dergâhına varan doğru yol içün


Urum’daki Hacı Bektaş Vel’içün



Hatâ ettim günâhımı bağışla

Bu deyişi (nefesi) alanın otoritesi olan Sadeddin Nüzhet Ergun’dan aldım. Yeni harflerle yayımlanmış birçok Hataî (Hatayî) Dîvânı vardır. Bunların içinde en güvenilir olanı Ergun’un  kitabıdır.

Bu nefeste koyu siyah harflerle dizilmiş iki dizeye dikkatinizi çekiyorum: Şah İsmail Hacı Bektaş Derâhı’nın doğru yol olduğunu vurguluyor ve hatasından dolayı Hz. Pîr’den yardım diliyor.

Muhammed Ali’dir kırkların başı

Uralım Yezid’e lâ’neti taşı

Hünkâr Hacı Bektaş Velî’dir eşi

Biz Muhammed Alî diyenlerdeniz.

Şah İsmail Hatayî’e göre Muhammed Alî’nin bir eşi de, Hünkâr Hacı Bektâş Velî imiş. Demek Alevîler; “ Hacı Bektâş Velî Hz. Alî’nin ikinci kez dünyaya gelenidir” derken Şah İsmail’in yönergesini yineliyorlarmış..
Hatâyî bîçare kuldur Şâh’ına

Hünkâr Hacı Bektaş nazargâhına

Deli gönül hâk ol düş dergâhı’na

Er olayım dersen er ile görüş ( Ergun, s.79)

Bu kıtada da, Hacı Bektâş Velî’nin ve Dergâhı’nın ululuğu anlatılmaktadır. Hatâyî, “ toprak (hâk) ol düş Dergâhı’na “ sözleri ile Bektaşîlikle bir çelişkisi olmadığını açıkça söylemektedir.

Gece gündüz hayâline yanarım

Bir gece rüyâma gir Hacı Bektaş

Günahkârım günahımdan bîzarım

Özüm Dâr’a çektim sor Hacı Bektaş



(….)


Derdimend Hataî eyler niyazı


Ulu Pîr, katarından ayırma bizi


Bu mahşer günüdür isteriz sizi

Muhammed önünde car Hacı Bektaş  

Bu iki kıtadan iki noktaya dikkatinizi çekmek istiyorum:

* Birincisi “ Özüm dâr’a çektim sor Hacı Bektaş”. Hem Bektaşî meydanlarında ve hem de Alevî cemlerinde kusurlu canlar Dâr’a durur ve hesap verirler. Şah Hatâyî’de Hacı Bektaş Velî Hazretlerinin manevi huzurunda özünü Dâr’a çektiğini söylemektedir. Demek ki, bizdeki Dâr sözcüğü Balım Sultan’ın, Sersem Ali Dedebaba’nın yarattığı bir olgu değilmiş, Şah İsmail Safevî de bu ritüeli uyguluyormuş.
İkinci dizede şöyle bir söz yer almıştır: “Muhammed önünde car Hacı Bektaş “… 

Görgü’den geçenler sorgudan sonra süpürgeci’nin, simgesel anlamda bir temizlik yaptığını bilirler. Bu uygulamaya car denilir. Şâh’a ait bu sözler; Bektaşîlik- Alevîlik- Kızılbaşlık gibi Yolların iç içe geçtiğini ve bunların birbirinden ayrılamayacağını açıkça kanıtlar.

Sunduğumuz bu gerçekler Çamuroğlu’nun yanıldığını göstermektedir. Çünkü Hacı Bektaş Velî Şah İsmail; Şah İsmail’de Hacı Bektaş Velî’dir.

Bektaşîlik/Alevîliğin Temeli Dört Kapı Kırk Makamdır.
İslâm Tasavvufunun temel amacı; insanı kusurlarından arındırarak, kemâlata (olgun insan olmaya) ulaştırmaktır. Hacı Bektâş Velî Hazretlerine değin, şeriat, tarikat ve marifet kapılarından geçen insanın kâmil olacağı ileri sürülürdü. 

Hazret-i Pîr bu üç kapıya, bir kapı daha eklemiş ve şeriat, tarikat, marifet ve hakikat kapılarını tamamlayan insanın,  olgun (kâmil) insan haline geleceğini buyurmuştur.

Biz Babagân Bektaşiler; Velâyetnâme’den ve başka kanıtlardan hareketle, Hazret-i Hünkâr’ın  1337 yılında Hakk’a yürüdüğünü ileri süreriz. Şah İsmail Hazretleri ise 22 Mayıs 1524 tarihinde Hakk’a yürümüştür [Rumlu Hasan, s. 226]. Bu durumda Şah İsmail’in sonsuzluğa göçü, Hacı Bektaş Velî’den iki yüz yıl sonradır. O zaman Hz. Pîr Şah İsmail Safevî’den etkilenemez. Ama Şah İsmail Hacı Bektaş Velî’den etkilenir.

Şimdi, Şah İsmail Hazretlerinin, insanın kâmil olabilmesi için, hangi kapıları geçmesi gerektiğine ilişkin görüşlerine bir bakalım:

Şeriat sancağı geldi dikildi

Tarikat yolunda dürler saçıldı.

Ma’rifet dünyası taştı döküldü

Hakikatı pir ü pîrandan aldım 


Hakikat yolunda gör savaşımı


Akıttım gözümden kanlı yaşımı


Pirler eşiğine koydum başımı


İcâzet ol demde meydandan aldım.   [ Ergun, s. 59]
Şimdi Sayın Çamuroğlu’na soralım: Hatayî’nin esinlendiği “ pîr ü pîran” kimdir acaba? 

O pîr ü pîran Kutbu’l- Aktab Hünkâr Hacı Bektaş Velî olmasın sakın? Çünkü O’ndan önce Hakikat Kapısı’ndan  bahseden çıkmamıştır.

Aktardığımız bu nefesin son dizesine dikkatinizi çekerim: Şâh Hatayî  icâzetimi “meydandan aldım”demektedir. 
Bu meydan neresi aceba?

Alevilerin Cem Evi adını verdiği ibadet yerine Babagân Bektâşîleri Meydan ve Meydan Evi derler. 

Alevîliği Şah İsmail Hazretleri kurmuşsa, neden Cem Evi demiyor da Meydan Evi diyor ki?

Hazret-i Sultan devam ediyor:

Dört kapu kırk makam yetmiş iki kat

Mahabbet dedikleri tecelli-zat

Mü’mine müslime hayır nasîhat

Mahabbetten geçen Hak’dan da geçer [ Ergun, s.70]

Bu örnekleri sayfalarca artırmak olanaklıdır. Görülüyor ki bu iş ciddiyet isteyen bir iştir ve politikacıların yapacağı iş değildir. Boşuna dememiş Babagân; “ Politika hamamcının tasına benzer/ Bir cünübün elinden bir başka cünübün eline geçer”. Bu konuda iddialı konuşmak için; Arayacaksın- Bulacaksın- Bileceksin- Olacaksın. Bunlardan geçmeden söylenen her söz boştur.
Gelecek makalede Alevîlik/ Bektaşîliğin bir tarikat olmadığını ve Şah Hatayî Hazretlerinin,  bizim nasip (ikrar) törenlerimize benzer törenler yaptığını, yine onun nefeslerinden hareketle kanıtlamaya çalışacağız.  
Bir insan roman yazarken özgür bir kaleme sahiptir. O kalemi eleştirmek kimsenin hakkı ve haddi diğildir. Ona sınırlama getirmek ve şunları şunları da yazacaksın demek saçmalıktır. 
Ama tarihçi romancı kadar özgür değildir. Yüce Atatürk’ün buyurduğu gibi; “ Tarih yazmak, tarih yapmak kadar önemlidir. Yazan yapana sâdık kalmazsa, değişmeyen gerçek, insanı şaşırtacak bir hal alır”
Aşk u niyazlarımla

Şakir Keçeli Baba
� İskender Şan: Şah ismail Safevî’nin lakabıdır. Bakınız: Rumlu Hasan, Ahsenü’t- Tevârih, Türçeye Çeviren Cevat Cevan, Ardıç Yayınları, Ankara 2004. 


� Hazret-i Peygamber; “ zulme ses çıkartmayanlar dilsiz şeytanlardır” diye buyurur.


� www.haberakedemi.net’ten  kopyala kes yöntemi ile aktarılmıştır.


� Prof. Dr. Faruk Sümer, Safevi Devletinin Kuruluşu ve Gelişmesinde Anadolu Türklerinin Rolü, Selçuklu Tarih ve Medeniyeti Enstitüsü Yayınları, Ankara 1976, s. 2.


� Hem Seyfi Oktay ve hem de Mehmet Çamur Şaih İbrahim Velî Ocağı dedesidir. Şah İbrahim Velî’nin oğlu Şeyh Cüneyd, Şeyh Cüneyd’in oğlu Şeyh Haydar, Şeyh Haydar’ın oğlu Şah İsmail’dir.


� Hakk Erenlerden dileğim şudur: Keşke her Türk göğsünü kabarta kabarta “ Ben Kürt’üm”; her Kürt’te aynı şekilde “ben Türk’üm” diyebilse.. 


� Fakir kimseye edepsiz demiyorum. Söylediğim şudur: Eline- Diline- Beline uy.. Eğer Er’i Er’den seçersen diline egemen olmamışın, bu nedenle edeb kuralını çiğnemişin demektir.


� Sadeddin Nüzhet ergun, Hatayî Divanı- Şah ismail Safevî Hayatı ve Nefesleri, İstanbul Maarif Kitaphanesi, İstanbul 1946, s.43 


� Nejat Birdoğan, Şah İsmail Hataî, Can Yayınları, İstanbul 1991, s.96-97. 


Sadettin Nüzhet Hatâyî diye Nejat birdoğan’da Hataî diye yazmaktadır. Biz aynen aktardık.





� Burada Pîr Evi’nde bulunan Meydan Evi’ni anımsatırım.





