12 HAZİRAN SEÇİMLERİNDE   NE YAPMALI?

                               “ ….. Hakikat [terk edildik]ten sonra, geriye sapıklıktan
                                       başka ne kalır? Öyleyse, Hakikat’ı nasıl gözden 

                                       kaçırabilirsiniz?”

                                                           Kur’ân-ı Kerîm

                                                      10. Yunus Sûresi 32.âyet 

BEKTAŞÎLİK VE POLİTİKA

Bektaşîlik zıtları (kusurları- kötülükleri) ile birlikte yaratılan insanı, arındıran ve yaratılış sebebine uygun hale getiren okulun adıdır.

Onun temel amacı, bireylerin ve giderek bütün toplumun arındırılması olduğu için; kendisine inananları, Tanrı’nın dışında kalanlardan (mâsivâdan) uzaklaştırmaya çalışır. 
Politikacının amacı, makam ve mevki elde etmek ve devleti ele geçirmektir. 
Bektaşînin amacı ise makamdan, mevkiden, akçadan, kısaca maddeden arınıp Fakîr olmaktır.  

O öyle bir Fakîr’dir ki; onun harâbeler içinde kurulu  tahtında dünyanın en zenginleri veya en haşmetli sultanları asla oturamaz…

Bu nedenle, Bektaşîlik politika ile, tahtla, tacla, para ile pulla hiçbir zaman ilgilenmemiştir.
O dünyayı bir pula satmayı en yüce davranış bilir…

Fakat:
Vatan tehlikede ise, Hakikat ayaklar altında çiğneniyorsa Bektaşî,

virânesinden çıkıp, politikanın göbeğinde yer alır. 

Bektaşiliğin en büyük ve en yüce önderi, Evliyâlar Şâhı Hazret-i Alî, Ebubekir ve Ömer’in iktidar hırsına engel olamayınca köşesine çekildi. “ Tam otuz yıl boyunca boğazına kemik saplandı, gözüne çöp saplandı. Ama sesini çıkarmadı”. 
 

Politikanın alaveresini de davalveresini de ehillerine (yani bu işi yapmaktan mutluluk duyanlara) bıraktı…
Otuz yıl sonra halkın baskısına (bu baskı Nehcü’l- Belâga’da çok güzel anlatılır) dayanamayıp hilafeti kabul eden Hz. Şâh, Hakk’a yürüyünceye değin, politikanın içinde ve de göbeğinde yer aldı ve o yüzden de şehid oldu…
Kurtuluş Savaşında Dergâhlarımıza mı Kapandık?
Mustafa Kemal Paşa 1919 yılında Tokat’tan Ali Fuat Cebesoy’a bir telgraf çekiyor ve Hacı Bektâş Dergâhı Post-nişîni’nden yardım almasını anımsatıyor. Aynı yılın Eylül ayında da Sivas’tan Salih Niyazi Dedebaba’ya telgraf çekerek yaptığı yardımlardan dolayı şükranlarını sunuyor ( ayrınhtılı bilgi için bakınız: Atatürk’ün Toplu Eserleri- Kaynak Yayınları)…
1915 yılında, İttihat ve Terakki Partisi’nin bir numaralı ismi, Osmanloğulları ailesinin damadı, Harbiye Nâzırı (Bakanı) Enver Paşa Dergâh-ı Pîr (Pîr Evi)’ i ziyaret eder. O zaman Dedebaba olan Salih Niyazi Baba Enver’i Dergâh’ın birinci avlusunun (Nadar Avlusu) kapısında karşılar ve adımını kapının dışına bile atmaz.

Boynunda Osmanlı Padişahı Vahidettin’in idam fermanını taşıyan ve Osmanlı hükümeti tarafından bütün rütbeleri sökülen Mustafa Kemal Paşa Aralık 1919’da Dergâhı ziyarete gelir. Enver Paşayı Dergâh’ın kapısında karşılayan dedebaba, Mustafa Kemal Paşa’yı Pîr Evi’ne beş kilometre uzakta Beş Taşlar Mevki’inde karşılıyor.
Hacıbektaş ilçesinde bulunan tekke kuruldu kurulalı, çelebiler adı ile anılan dedeler ile, Dergâh-ı Pîr’i yönetenler (Dergâh’ın post-nişînleri) arasında çekişme olmuştur. Bu çekişme, Hamdullah Çelebi dönemi hariç, zaman zaman artarak, zaman zaman da azalarak sürüp gitmiştir. 

Vatanın tehlikede olduğunu gören bu iki grup,  Mustafa Kemal’in öncülüğünde birleşmiş ve Kurtuluş Savaşına birlikte omuz vermişlerdir.
Kurtuluş Savaşı’na çok büyük katkılarda bulunan ve Milli İstihbarat Örgütü’nün çekirdeği olan  MM GRUBU bir bektaşi olan Albay Ertürk’ün başkanlığında kurulmuştur.

Bu gizli örgüt içinde Turgut Koca Halîfebaba’nın özbabası merhûm Kâzım Koca Halifebaba, Hamdi Baba ve daha birçok Bektaşî babası yer almıştır.

Bektaşîlik İHBARCILIĞI yasakladığı halde, Şahkulu Sultan Bektaşî Dergâhı Post-nişîni Topal Tevfik Babaerenler, VATANIN HATIRI İÇİN, bu kuralı çiğnemiş ve İngiliz Muhibleri Cemiyeti ve Teali-i İslâm Cemiyeti gibi, vatana ihanet eden kuruluşların içine sızarak, Ankara’ya yaşamsal haberler yetiştirmiştir. Bu nedenle de İstiklâl Madalyası ile ödüllendirilmiştir.

İstanbul’un Anadolu yakasında bulunan Bektâşî Dergâhları Anadolu’ya gizlice geçmek isteyen subay ve gönüllülerin karargahı olmuştur. Birçok Bektâşî Dergâhı silah saklanma işinde kullanılmıştır. 
Genelkurmay Muhaberat (haberleşme) Dairesi Başkanı Ali Naci Baykal Dedebaba’dır. Savaş sonuna değin de bu görevi başarı ile yönetmiş, bu nedenle de, İstiklâl Madalyası ile ödüllendirilmiştir. 

Bektâşîlerin Halifebabası Dr. Hasan Rağıb Erensel,  savaş boyunca ve savaştan sonra Gâzi Paşa‘nın 
 gölgesi olmuştur.

Hepisi de Bektaşî olan Celal Bayar, Dr. Refik Saydam, Kazım Karabekir, Recep Peker ve diğerlerini  anlatmak zaman alacaktır.
Demek ki vatan tehlikede olduğu zaman bize politikanın içinde değil önünde yer almak düşüyormuş. Çünkü insanlığın öğüncü ve Tanrı’nın Sevgilisi Muhammed; “ hubb-i vatan min-el- iman ( vatan sevgisi imanın olmazsa olmazıdır)” diye buyurmuştur.

Demek ki:

Vatanı olmayanın imanı/ İmanı olmayanın Bektaşîlik/ Alevîliği olamaz...

Yüce Atatürk belki de bu buyruktan esinlenerek;; “ söz konusu vatansa gerisi ayrıntıdır” demedi mi?
Türkiye Hızla Bölünmeye ve İç Savaşa Gidiyor…


“ …..Bir gün iktidara sahip olanlar gaflet (aymazlık), dalâlet (sapkınlık)
içinde bulunabilirler…. Şahsi menfaatlerini müstevlilerin [vatanı ele    geçirmek isteyenlerin] siyasi amaçları ile tevhîd edebilirler [birleştirebilirler] “

                               Gazi Mustafa Kemal Atatürk
                                 Gençliğe Hitabe’den)                                           
Hepinize malum olduğu üzere, AKP 2003’te iktidara geldiğinde, ayrılıkçı terörün sesi neredyse tamamen kısılmıştı. 

Otuzbun kişinin ölümüne neden olan Abdullah ÖCALAN canını kurtarmak için yalvarıp yakarıyor, dağlardaki eşkıya sürüsü de, hızla çözülüyordu…

Yapılacak iş bölge halkını devlete bağlayacak reformlara girişmek ve insanların yaşam düzeylerini yükseltmekti.

GÜL- ERDOĞAN ikilisinin kafasında Türkiye yoktu. Onlar laik, demokratik, sosyal hukuk devletini yıkıp, Arap İslâm yorumunu, yani şeratı esas alan bir devleti yaratmayı amaçlıyorlardı.
Onların bu amaçları ile, ABD’nin, dolayısı ile AB’nin Türkiye’yi parçalayıp, Orta Doğuda Kukla bir Kürt Devleti kurmak amacı tam anlamı ile uyum içinde idi…

AKP Cumhuriyet Halk Partisi ve MHP’nin örtülü desteği ile, demokratikleşme aldatmacasıyla devletin elini kolunu bağladı, PKK’nın eline bu devleti teslim etti.
Abartıyor muyum?

Abartıp abartmadığımı Abdullah ÖCALAN’ın veya BDP’lilerin Türkiye’yi tehdit eden sözlerine bakarak saptayabilirsiniz.

Aşağıdaki sözler,  vatanımızın birliği ve bütünlüğü için savaşmanın suç sayıldığının bir kanıtı olsa gerekir:

“Çukurca ve Uludere’deki komutanlığın [Türk Silahlı Kuvvetlerinin] savaş kışkırtıcılığı durdurulmalıdır. Durdurulmazsa ne olur? Süreç bozulabilir ve kimse bunun için bir teminat veremez... Bu açıdan ben hem devlet ve hükümet yetkililerini uyarıyorum ve hem de tüm demokrasi güçlerini duyarlı olmaya çağırıyorum.

Karayılan’ın uyarısını ne yazık ki geç fark ettik, keşke daha önce fark edip biz de konunun üstüne gitseydik, belki bu faciayı [facia olarak nitelenen 12 PKK’lının öldürülmesidir] durdurabilirdik.

Ama burada elbette PKK’ya sorulacak sorular var.

Karayılan, Uludere’deki komutanın “savaş kışkırtıcılığı” yaptığını olaydan çok önce söylüyor, peki niye o genç PKK’lı çocukları “savaş kışkırtıcısı” dediğiniz generalin olduğu bölgeye gönderiyorsunuz? “

Yukarıdaki satırlar, Ahmet ALTAN’a aittir 19 Mayıs 2011 tarihli Taraf Gazetesi’nde yayımlanmıştır. 

Türkiye’de yayımlanan gazetelerin çok büyük bir bölümü vatan bölücülerine karşı savaşı suç saymaktadır artık…

Sevgili Dostlar!

Türkiye’de yaşayan insanlar etle tırnak gibi birbirlerinin içine girmiştir. Doğu ve Güneydoğu bölgesinde yaşayan Kürt kardeşlerimizden daha fazlası batıda yaşamaktadır. Bu ülkeyi bölmeye kalkışırsanız, tıpkı Yugoslavya’da olduğu gibi, on milyonlarca insanın canına kıyarsınız..
12 Haziran seçimleri bu açıdan çok önemlidir.

12 Haziran seçimleri bir AKP- CHP veya MHP’yi seçmek yada seçmemek seçimleri değildir.

Bu ülkeyi bu hale getiren emperyalizmdir… Amerika Birleşik Devletleri ve Avrupa Birliği Emperyalizmi’ne tavır almadan, onlarla açık veya gizli dostluklar kurarak, iç savaşı önlemek olanaksızdır.

Olanaksız olduğu 60 yıllık deneyim ile sabittir.

Bu nedenle sorun AKP’yi yıkmaktan geçmemektedir.

Sorun Mustafa Kemal Atatürk’ün  tam bağımsızlık ilkesine sahiplenmekten geçmektedir.
12 Haziran Seçimlerinde üç görüş yarışmaktadır:

Birinci Görüş:  

Mustafa Kemal ve bir Bektaşî olan Tıbbiyeli Hikmet’in görüşü: Ya İstiklâl/ Ya ölüm!.. 

Bu görüşü Cumhuriyet için Güçbirliği adayları  savunmaktadır.

İkinci Görüş: 

Bu görüşü Halide Edib Adıvar, Rauf Paşa gibi insanların görüşüdür: Bunlara göre kurtuluşun yolu Amerika Birleşik Devletleri’nin mandası olmaktan geçer. Yeni CHP ve MHP “ manda” sözcüğü yerine, “ dost, işbirliği, müttefik” sözcüğü kullanmaktadır. 
Üçüncü görüş:

Padişah Vahidettin ve Damat Ferit ve yandaşlarının görüşüdür.  Bu gün bu  görüşü AKP iktidarı ve Yeni CHP’nin bazı üst düzey yöneticilerinin sevgilisi Fetullah Gülen savunmaktadır. 

Biz Bektaşî/ Alevîler ne yapmalıyız?

Cemaleddin Çelebi, Salih Niyazi Dedebaba, Ali Naci Baykal Dedebaba, Diab Ağa, Denizli’yi temsil eden Mazlum Baba, Topal Tevfik Baba, Hamdi Baba, Kazım Koca Baba ne yapmışsa onu yapmalıyız… 
İnsanlara Hakkı ve Sabrı Öğüt Vermek Bektaşînin Olmazsa Olmazıdır.

İslâma ve islâmın temeli olan Kur’ân’a inanmayan bir insan Bektâşî /Alevî olamaz. Kur’ân-ı Kerîm’in 103. Asr Sûresi’nin sözleri şöyledir:

“ ……Ziyandan kurtulanlar (yani İslâmiyete inananlar) ancak imân edenler, / Ve herkese yararlı işleri işleyenler,/  Birbirlerine Hakk’ı (yani Hakikat’ı) öğütleyenler ile / Birbirlerine sabr’ı öğüt verenler yine”.. 
Demek ki İslâm dinine inanan her Bektaşî/ Alevî; insanlara yararlı olan işleri yapmakla, herkese Hakikatı anlatmakla, herkese sabır telkin etmekle yükümlüdür.
Bu yükümlülük; tıpkı vatan sevgisi gibi, inancın olmazsa olmazıdır.

Özetlersek: Soruna hangi açıdan bakarsak bakalım 12 Haziran’da yapılacak seçimlere karışmak ve bu konuda görüş bildirmek ve insanlarımızı görüşlerimiz doğrultusunda yönlendirmek zorundayız.

Bu koşullarda; “ Politika bizim işimiz değildir” sözü ya bilgisizliğin yada görevden kaçmanın bir mazeretidir ve Yolun kurallarına açıkça aykırıdır.
Az gittik… Uz gittik… / Aradan 102 yıl geçti…/ Dönüp arkamıza baktık ki; / Bir arpa boyu yol bile gitmemişiz…

Aşağıdaki şiir, 20 Kânunevvel (Ocak) 1909 günlü  Vakit Gazetesi’nde yayımlanmıştır.
Cemiyet’e (yani partiye) ol bende (köle) ne derlerse desinler
Mebus (milletvekili) ola sen gör ne nedrelrse desinler

Bir yel esiyor sorma ki poyraz mı lodos mu 

Dönsün şu değirmen ne derlerse desinler.

Zevrakçe-i ikbâl ( yükselişin kayığı) kebuter (güvercin) gibi uçsun

Dönsün şu değirmen ne derlerse desinler.

Ur baltayı yar, doğra, kesip biç aman USTA

Al destine (eline) bir rende ne derlerse desinler

Aldırma olan işlere Fındıklı’da yan gel

Durdukça bu can tende ne derlerse desinler 

Meşrutiyet gitti… Osmanlı’yı ve yardakçılarını bu ülkeden kovduk… Tek parti dönemini sonlandırdık ve güya demokrasiye geçtik… Ama biz hiç değişmedik
Yine politikacılarımız parti köleleridir…
 Yine liderler “ kavakta nar bitermi” diye sorunca milletvekillerimiz, “ kafam kadar biter” diye yanıt vermektedirler. 
Fakat fazla da haksızlık etmeyelim, bazı değişiklikler de vardır. Çünkü artık politikacılar, İstanbul Fındıklı’ da değil de, Ankara’da  Angora Evleri’nde ev almanın uğraşını veriyorlar.

12 Haziran’da yapılacak seçimlerden sonra, AKP ve Yeni CHP elele verip hükümet merkezini Büyük Ortadoğu’nun başkehtine, yani Dersaadet’e, bu günün dili ile İstanbul’a taşıyınca, Fındıklı özlemi yeniden hortlayacaktır…
Her Seçimde Korkuların Tutsağı Oluyoruz…

Amerikancı 12 Eylül Askeri darbesinin yaşama geçirdiği Siyasi Partiler ve Seçim Yasaları,  birbirinin kopyası olan iki partinin dışında, bir başka partiye izin vermeme, felsefesine göre kaleme alınmıştı.
Geçen otuz yılın deneyimleri 12 Eylül’ün bu alanda çok başarılı olduğunu bize anlatmaktadır. 

Emperyalizmin gözdesi ve beslemesi olan partilerin karşısına, Atatürk’ün partisi olduğunu ileri süren CHP dikilmişti… 

Cumhuriyet Halk Partisi her seçimde, kurucusu Gazi Mustafa Kemal Atatürk   gibi “ bizi mahvetmek isteyen emperyalizme ve bizi yutmak isteyen kapitalizme” karşı tavır almamış ve ulusal sınıfların önderliğine soyunmamıştır. 
Bizi, “öcügeliyor” diye korkutulan çocukların yerine koyup: 

- Aman oyları bölmeyin ANAP geliyor… Aman oyları bölmeyin AKP geliyor teranesi ile, bizleri tutsak almıştır.
Her seçimde korkumuzun tutsağı olduk… Oylarımızı bölmedik… Bütün gücümüzle CHP’yi destekledik. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi’ne yüzün üzerinde Milletvekili gönderdik.. 

Meclise soktuklarımız, bize “ öcü gibi gösterilen” işbirlikçi partilerle, zaman zaman açık, zaman zaman da örtülü işbirliği yaptı.
Hizbullahçıların tahliyelerine neden olan, Ceza Yargılamaları Yasası bunun tipik bir örneğidir.
 Son dokuz yılın meclis tutanakları ve oybirliği ile yürürlüğe sokulan sömürge yasaları bu yargımızın kesin kanıtlarıdır.

Bize sürekli;  “ mecliste azınlıktayız.. Elimizden bir şey gelmiyor” masalları anlatıldı. Oysa İsmet İnönü otuz beş milletvekili ile Demokrat Partiyi zangır zangır titretmiş ve bu muhalefeti ile 1957 seçimlerinde Demokrat Partiyi yere sermişti.

Menderes CHP’yi kapatmaya kalkışmasa 27 Mayıs olmayacak ve CHP tek başına ve büyük çoğunlukla, iktidar olacaktı

Milli Bakiye (Ulusal Artık) sistemi ve ulusal sınıf ve tabakaların zorlu kavgası sonunda, Türkiye Büyük Millet Meclisine on beş milletvekili sokan Türkiye İşci Partisi, o meclise nitelik kazandırmış ve Türkiye Halkı’nı ayağa kaldırmıştır.
Türkiye İşçi Partisi’nin başlattığı mücadele sonunda; Amerikancı general Memduh Tağmaç, “ bu anayasa bize bol geliyor, onu daraltmak gerekir” demek zorunda kalmıştır.
Demek ki onbeş- yirmi milletvekili ile çok şey yapılıyormuş…

Yeter ki, Derviş Kemalliğe değil de Gazi Mustafa Kemalliğe özenmeye çalış… 
Nazım Hikmet’in dili ile, “ sol memenin altındaki cevheri eskitme”… 
O zaman Ferhat olursun ve bir çekiç ve demir bir çubukla dağları delebilirsin… 
Sevgili Dostlar!...

Ne zamana değin çocuk yerine konulmamıza sessiz kalacağız?
Sevr Antlaşmasının hortlatılmasının ilk adımı olan 12 Haziran’da; “  yetti gayri” diye haykırmazsak, ne zaman haykıracağız?

Zulme Doğrudan veya Dolaylı Destek Olanlar Zalimdir… 
Sessiz Kalanlar İse Dilsiz Şeytanlardır. 

Silivri’de kurulan Özel Mahkeme’nin bir zulüm aygıtı olduğunu, en güzel bir şekilde Recep Tayyib Erdoğan anlatmaktadır:
** “ Dün de Başbakan Erdoğan Ankara Ticaret Odası’nda sözü Çanakkale’de yaşadığı bir olaya getiriyor:  “Bir ülkenin başbakanı anma törenine gider de bir korgeneral ayağa kalkmaz mı. Kalkması gerekir. Kalkmadığı takdirde bedelini öder. Bedelini de ödedi... Şimdi bakın gideceği yeri o da buldu.” 

Başbakan’ın “ gideceği yeri buldu” diye suçladığı kişi PKK’ya karşı kahramanca savaşan Korgeneral Engin ALAN’dır. Sayın ALAN MHP listesinden İstanbul Milletvekili adayıdır.
*** “ Başbakan Recep Tayyib Erdoğan’ın bir milyar doları var diyen gazeteci şimdi Silivri’de yatıyor “

Demek ki şu anda Silivri’de tutsak olan, Cumhuriyet Güçbirliği’nin İstanbul ili adayı olan Ahmet Tuncay ÖZKAN, SUÇ İŞLEDİĞİ İÇİN DEĞİL DE, Recep Tayyib’in hışmına uğradığı için, bu çileyi çekiyormuş.
**** Cumhuriyet Güçbirliği Isparta bağımsız milletvekili adayı Deniz YILDIRIM’da başbakanın kasetlerini yayınladığı için Silivri zindanında tutsaktır.
 Başta Deniz Gezmiş ve Sivas Katlıamı Davasının avukatlığını yapmış , elli yıllık hukukçu olarak konuşuyorum: Silivri Tutsaklarının neredeyse tamamı suçsuzdur ve zulüm altında inlemektedirler… 
Allah Aşkına!...

Şâh-ı Şehidân İmam Hüseyin aşkına!...

Bu zulüm değil de nedir?
Hz. Muhammed; “ Zulme sessiz kalanlar dilsiz şeytanlardır”  diye buyurur…

Hazret-i Alî ise; “ Zulüm suçunun üç suçlusu vardır. Bunlar şunlardır: Zalimler, zalime yardımcı olanlar, zalimin zulmüne sessiz kalanlar (Bakınız: Nehcü’l- Belâga)” diye buyurmuştur.
Türkiye’nin seçkin insanları, vatanseverleri, Talat Paşa Erenlerin geleneğini sürdüren fedaileri; suçlu olduklarını gösteren hiçbir kanıt veya bir belirti olmadan  Silivri Zindanhlarında tutsaktır… 

Bu tutsakların tamamı suçsuzluklarını kanıtladıkları halde hücrelerde çile çekmektedirler.

Bu tutsaklardan Doğu PERİNÇEK İzmir 2. Bölgede Cumhuriyet Güçbirliği  Milletvekili adayıdır.

Çetin DOĞAN İstanbul’dan,  Hasan Atilla UĞUR Antalya’dan, Tuncay Özkan İstanbul’dan, Deniz YILDIRIM Isparta’dan milletvekili adayıdır.

Adlarını saymadığım adaylar ise bütün yaşamlarını bu ulus için, bu halk için vakfetmiş ve zaman zaman da işkencehanelerde, hapishanelerde bedel ödemiş ve de ASLA GERİ BİR ADIM ATMAMIŞ insanlardır.  
Şimdi biz Bektaşî/ Alevîler, bu zulme sessiz kalarak, “ dilsiz şeytan mı olacağız? “ veya bunlara oylarımızla destek olmayarak, “ zulüm suçunun suçlusu muı olacağız? “…

Biz :

- Ey Şamlılar!... Dininiz yok… Bari özgür olun… Zulme köle olmayın… Ben zulme asla boyun eğmeyeceğim ve zulme köle olmaktansa şahadet şerbetini severek içeveğim diyen, Hazret-i Hüseyin’in geleneğini sürdürüyorsak bu zulme hayır demek ve tutsakları milletvekili seçmek zorundayız…

Fakîrleri üzerine düşen uyarı görevini yapmanın mutluğunu yaşıyorum. Hakk Muhammed Alî… Evvvel, Ahir, Hazır, Gâib, Bâtın Erenler biliyor ki yapmam gereğini yapmış oldum…
Takdir cümle canlara aittir.

Hakk Erenler herkesi dosdoğruluk yolundan ayırmasın… Gerçeğe Hü!...

Şakir Keçeli Baba

� Kur’ân Mesajı Meal- Tefsir, Muhammed esed, İşaret Yayınları,  İstanbul Eylül 2002 (Recep 1423), s. 23.y


� Hz. Peygamber, “ Fakîrliğim öğüncümdür” diye buyurur.


� Tırnak içindeki sözler Hz. İmâm’ın Nehcü’l-Belâga adlı eserinden alındığı için tırnak içinde sunulmuştur.


� Ayrıntılı bilgi için: Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba, Bütün Yönleriyle Bektâşîlik ve Alevîlik, Ardıç- Şahkulu Sultan ortak Yayını, Ankara 1998, C.1, s.346 Vd.


� İstanbul Bektâşîleri (örneğin merhum Turgut Koca) Mustafa Kemal Atatürk’e böyle hitapediyorlar.


� Aktaran: A. Cerrahoğlu, Türkiye’de Sosyalizmin Tarihine Katkı, May Yayınları, İstanbul 1975, s.360-361. 


Bu şiiri İstanbul Mebusu Numan’ın ağzından Halil Nihat yazmıştır.





� 19 Mayıs 2011 günlü Milliyet Gazetesi, Melih Aşık’ın köşesinden aynen aktarılmıştır.





