“ Savaşın Allah katında en sevilen, zâlim buyruk sahibine [devlet yöneticisine] karşı gerçeği söylemektir”. 

                                         Hazret-i Muhammed [S.A.V]. 

“Ben ölümü kutluluk olarak görüyorum. Zâlimlerle birlikte yaşamayı ise zillet sayıyorum”

         Şehitler Başbuğu İmam Hüseyin

“Müslüman ma’sivâ’nın 
 kölesi değildir. Firavunluk önünde baş eğemez”

                                                                                         Muhammed İkbal

10 Muharrem 614 H. [ 10 ekim 680 Miladî]’de gerçekleşen büyük kahramanlığı ve 1321 yıldan bu yana tüm canlılığı ile yaşanan üzüntü ve kederi tam anlamı ile açıklayabilmek için, bu vahşetin sebebi üzerinde özetle duracağım…
Bir önceki makalemizde sunduğumuz üzere, Tanrı İslâma inananların, yani mü’minlerin    “ “…bütün insanlar üzerinde adalet örneği ve hak şahitleri [hak ve adalet ilkelerine sıkıca bağlı] olmasını….” 
 buyurmuştu Kur’ân-ı Kerîm’de… İnsanlara bu görevi veren yüce Yaratıcı Peygamberi’nin ve yöneticilerin de, hak ve adalete sıkıca bağlı olan mü’minlere “….  şahit olmaların[yani erdemlilik açısından onlardan daha üstün örnek olmalarını]…..” buyurmaktaydı.
Bu ne demektir?

Peygamber ve O’nun adına hareket edenler, akıl almaz derecede titiz olacaklar, onlarda haksızlığın sonsuzda biri bile bulunmayacak demektir…
Hazret-i Peygamber’in eğittiği, “ eti etimdir, kemiği kemiğimdir, ruhu ruhumdur” dediği, kendisine Yol Kardeşi [müsâhib] 
 seçtiği Hazret-i Alî Kur’ân’ın buyurduğu niteliklere tam anlamı ile sahip bir insandı.

Sayfalarca artırılması olanaklı olan bütün hadislir, Hz. Peygamber’in kendisinden sonra Hz. Alî’nin inananlara imam ve buyurmaya yetkili [Emrü’l- mü’minin] olmasını istediğini kanıtlar. Kaldı ki, vedâ haccında, 80 veya 120 bin insanın huzurunda, Hz. Şâh’ı yanına çağırdı ve kolundan tutarak, “ ben kimin mevlâsı isem, Alî’de onun mevlâsıdır” diyerek, bu arzusunu açıkça belli etti.

Hatta bununla da yetinmemiş hastalanınca bir vasiyet yazmak istemiş, 2. Halife Ömer vasiyetin yapılmasına ve yazılmasına engel olmuştur.

Hz. Peygamber Hakk’a yürüyünce Hz. Alî O’nun sırlanması [defnedilmesi] işi ile uğraşırken, Ömer’in tertip ve tahrikleri sonucunda Ebu Bekir otuz kırk kişinin (biraz da Ömer’in zora dayalı) desteği ile, güya halife seçilmiştir.
Hasta adam vasiyetname düzenleyemez diyen Ömer; hastalanan ve sık sık komaya giren Ebu Bekir’in vasiyeti üzerine 2. halife olmuştur.  

Ebu Bekir Ömer’e olan borcunu bu şekilde ödeyerek, bu dünyadan gitmiştir.

Ömer vefat ederken, Hz. Alî’ye asla oy vermeyecek 7 kişiyi hakem olarak atamış onların desteği ile Osman halife seçilmiştir.
Görülüyor ki, üç halifenin üçü de bir kumpasın, karşılıklı minnet borcunun ürünü olarak devlet yetkilerini ele geçirmiştir.

Bu üç halifenin seçildiklerini söyleyenler varsa da, bunların seçimle iktidara oturduğunu söylemek de gerçeklere aykırıdır. Çünkü her üçü de, azınlığın azınlığının desteği ile devlet başkanı olmuşlardır.
Bunlardan son ikisinin “ ümmete tanık [örnek]” olmadıkları, katledilmeleri ile de bellidir…

Konuya politik açıdan bakarsak; Ebu Bekir ve Ömer, irtica’ın, yani cahiliye dönemine dönüşün taşlarını döşediler. Osman ise, İslâmın şiddetle yasakladığı kabileciliği hortlattı, kamu mallarını akrabaları ve kendisi için yağmaladı. Böylece bir geriye dönüş [irtica] gerçekleşti.

Hazret-i Alî İslâmın tanınmaz hale geldiğini, Müslümanların Hz. Muhammed döneminin mü’minlerine hiç mi hiç benzemediklerini, gördüğü için, kendisine halifelik önerenlerin önerilerini, ısrarla ret etmiştir[Bakınız: Nehcü’l-Belâga]. 

Otuz yıl boyunca İslâmın hatırı için; “ gözüne diken battığı, boğazına kemik saplandığı halde sesini çıkartmayan” 
 Allah’ın Aslanı [ Şîr-i Yezdan]; halkın ısrarına dayanamadığı için halife seçilince de, otuz yıldan bu yana kınından çıkarmadığı kılıcını, kınından çıkarmış ve savaştan savaşa koşmuştur. 
İlk savaşı Ebu Bekir kızı Ayşe’ye karşı vermiştir. Ayşe Halife Osman’ın intikamını almak için başkaldırmıştı. Oysa O Osman’a sağlığında “ nasel [sırtlan]” diye hitap ediyordu ve halkı Osman’a karşı kışkırtıyordu. Osman’ın öldürülmesinde dolaylı katkısı vardı… Ama şimdi Osman’ın kan davasını güdüyordu…
Hazret-i Alî onu, on binlerce inananın kanı pahasına susturdu. Ama ardından, Halife Ömer’in “ Arap’ın kisrâsı [ İran Kralı]” diye suçladığı Şam Valisi Muaviye başkaldırdı.

Sıffiyn’de yapılan savaş İslâm Papağanları’nın 
 bozgunculuğu ve Amr bin As’ın 
 hilesi sonucunda kaybedildi. 

Ardından Hz. Alî şehid edildi. Halkın halife seçtiği Hazret-i Hasan, yine bozguncuların baskısı nedeni ile asi Muaviye ile anlaşmak zorunda kalmıştır. Yapılan antlaşmaya göre Muaviye ölünceye değin halife olacaktı ve ondan sonra halife halkın onayı ile işbaşına gelecekti.
Muaviye verdiği bu söze uymadı ve halifeliği krallığa dönüştürdü ve oğlu mel’un Yezid’i veliaht olarak atadı ve halktan da zorla bîat aldı.
Yezid’in atanması İslâma kökten aykırı idi çünkü Kur’ân-ı Kerîm ve birçok hadis kamusal işlerin danışarak [genel oy- istişâre] ile çözülmesini buyuruyordu.

Kaldı ki O Mel’un İslâm düşmanı idi. Kerbelâ şehidlerinin kesik başları önünde söylediği şu sözler onun acımasız bir kâfir olduğunu kanıtlamaktadır:

- Keşke Bedr [savaşı]’de ölenlerim sağ olsalardı da, bu günü görselerdi; “Ferahlan [rahat bir nefes al] artık ey Yezid, elin kolun var olsun” deselerdi; toplumun ulularını öldürdük. Bedr’in öcünü aldık; Haşimoğulları, saltanatla oynadılar; yoksa ne gelmiş bir haber var, ne inmiş bir vahiy [vahy]… 

Bedr Savaşı’nda mel’ûn Yezid ve Muaviye’nin ailesinden birçok adam öldürülmüştü. Yezid’in büyük annesi Mel’ûn Hind yakınlarını öldüren Hazret-i Hamza’yı şehid edenlere ödül vereceğini ilan etmişti. Uhud Savaşı’nda Hazret-i Hamza şehid düşünce Hind onun ciğerini çiğ çiğ yemiş, kulak ve burunlarını da gerdanlık yapmıştır.
Mekke’nin fethinden sonra Hazret-i Peygamber’e bîat ederken, Peygamberimiz:

- Benim erkimi kabul edeceğine çocukların ve akrabaların başı üzerine yemin eder misin? Deyince 

– Ya Muhammed sen bizde erkek çocuk bıraktın mı ki diye yanıt vermiştir.

Hazret-i Peygamber’in gözbebeğine, Hazret-i Meryem gibi temiz olan Hazret-i Zehrâ’nın [Fatımâ’nın] ve Hazret-i Alî’nin oğluna, Hazret-i Hamza’nın yeğenine, “zulme ses çıkartma, Yezid’e biat et, senin ayaklarına, dünyanın malını, lüksünü serelim” dediler…
O Hüseyin ki: En büyük atası Hz. İbrahim, zulme baş eğmemiş ve  tevhid, hak, adalet uğruna ateşe atılmayı severek kabul etmiştir.

O Hüseyin ki: Dedesi Muhammed Mustafa’ya “ Tanrı dan başka ilâh ve hatta Tanrı’dan başka bir şey yoktur düşüncesinden vazgeç, seni Mekke emiri yapalım” diyenlere: “ Bir elime dünyayı bir elime ayı verseniz, tevhid düşüncesinden asla vazgeçmem” yanıtın vermiştir.
Şehitler Şahı İmam Hüseyin kendisine ve atalarına yakışanı yapmış ve biat önerisini ret etmiştir.

Bu durumda Hazret-i Hüseyin’in önünde iki seçenek vardı: 

* Kendisine ve babasına bağlı olanların yoğun olarak yaşadığı Yemen’e gidip, başına toplananlarla birlikte mel’ûn Yezid’e karşı savaş etmek…

* Kendisinden önceki Tanrı Dostları’nın, örneğin Habil’in, Hz. İsâ’nın yaptığını yapmak, yani ölerek, zalimleri dökülen kanları ile boğmak…
Şehidler Başbuğu Hüseyin ikinci yolu seçmiştir. Yakın akrabalarını ve kendisine bağlı Medinelileri toplamış ve şehid olmaya karar verdiğini, tek başına Kûfe’ye gideceğini söylemiştir.
İtirazlarına karşın [Muhammet Hanifi hariç] bütün kardeşleri, yakın akraba ve dostları onu yalnız bırakmadılar ve onunla birlikte şehid olmak için cihat bayrağının altında toplandılar. Onlar da, tıpkı Hazret-i Hüseyin gibi, ölümleri ile, zulmü yeneceklerine inanıyorlardı. Bu inançlarını da son nefeslerine değin sürdürdüler. 

Bu nedenle biz Alevî/ Bektaşîler, Kerbelâ’da şehid olan 72 insanı, Hazret-i Hüseyin’den asla ayırmayız. O’nunla bir tutarız…
O günler hacc ibadetinin yapıldığı günlerdi. Bilindiği üzere hacc ibadeti, islâmın ibâdete ilişkin beş koşulundan birisidir. O İslâmın olmazsa olmazı değildir. Bazı Ehl-i beyt dostları Hazret-i Hüseyin’in Mekke’ye hacc için gittiğini yazmaktadırlar. Oysa O; dünyanın dört biryanından çıkarak Mekke’de toplanan insanlara, Yezid’in İslâma ihanet ettiğini, onun İslâmı yıkarak cahiliye dönemine dönmek isteyen bir mürteci olduğunu  anlatmak için Medine’den Mekke’ye gitti. Nitekim bu görevini yaptıktan sonra hacc ibadetini yarıda bırakarak, Kûfe’ye gitmek için Mekke’den ayrıldı.
Demek ki , hacc ibadeti İslâmın olmazsa olmazı değilmiş… Zulme sessiz kalmamak, zulümle savaşmak ibadetlerin en üstünü imiş…
Hazret-i Hüseyin’in yolu, binlerce asker tarafından kesildi. O’ndan Yezîd mel’ûnu’na bîat etmesi, bî’at ettiği takdirde serbest bırakılacağı ve ayağına dünya nimetlerinin serileceği, bir kez daha söylendi. Hazret-i Hüseyin bu öneriye şu sözlerle yanıt verdi:
- Ey Şamlılar… Ben istesem sizi de, size çok cazip gelen bu dünyayı da şu anda yok ederim. Bende bu güç var… Bu gücün bende olduğunu siz de biliyorsunuz. Ama ben bu gücümü, burada kullanmayacağım ve şehid olarak sizi mahkûm edeceğim.

- Ey Ebû Süfyan’a uyanlar… Tutalım dininiz yok… Öte dünyadan da korkmuyorsunuz… Hiç olmazsa bu dünyada özgür olun…
Hazret-i Hüseyin’in gözü önünde yetmiş iki yoldaşı kahramanca savaşarak şehid oldu… Hüseyin [güzelcik] 
 bu vahşeti on gün boyunca bütün acısı ile yaşadı… Kucağına aldığı üç  yaşındaki Abdullah [İran kaynakları ona Alî Asgar], Hani Oğlu Subeyt-el- Hadremî mel’ûnu’nun attığı bir okla boğazından yaralanmış ve kucağında şehid olmuştur. 
Hazret-i Hüseyin, Kerbelâ Çölü’nun sıcağında su bulamadıkları için, susuz kalan, susuzluktan dudakları çatlayan insanların acısını yaşadı.
Ama yine de teslim olmayıp direndi…

Bunca acıya, bunca vahşete kahramanca direnen Şehidler Başbuğu Hazret-i Hüseyin, sonunda sıranın kendisine geldiğini gördü, silahını kuşandı ve tek başına Zülcenâh adlı vefakâr atına 
 atladı ve binlerce mel’ûna saldırdı. Bu orantısız savaşta 72 yerinden yara alarak, 614 H. [ 10 ekim 680 Miladî] günü öğleyin Hakk’a yürüdü ve Tanrı Sevgilisi Muhammed’e, Annesi Fatımâ’ya, Babası Alî’ye kavuştu…
Peki bu savaşın galibi kimdir?

Bu savaşın  galibinin kim olduğuna bu Fakîr değil sizler karar verin. 
*  Bu gün Türkiye’de yetmiş milyon insan yaşamaktadır. Bu yetmiş milyon insan içinde adı Yezid olan bir tek insan yoktur. Ama adı Hüseyin olan milyonlarca insan vardır...
Şimdi siz yanıt verin. Acaba bu savaşı kim kazandı?

*  Hazret-i Hüseyin Kerbelâ’da, “ Emevîlerin saltanatı uzun sürmeyecek” diye buyurmuştu. 

Peki bu saltanat uzun sürdü mü?

*  Bu gün Hüseyin’in soyundan gelen on binlerce insan, başı dik, gururla, onurla yaşamaktadır?
Peki mel’ûn Yezid’in soyundan geldiğini söyleyen bir tek insan var mıdır?

*  Mel’ûn Yezid’in mezarı Türk Soylu Timur tarafından açıldı ve kemikleri yakıldı… Ama Hazret-i Hüseyin’in kabrini her yıl on milyonlarca insan ziyaret etmekte ve huzurunda yağmur gibi gözyaşı akıtmaktadır…
Şimdi bu Fakîr soruyor:

Bu savaşı Hazret-i Hüseyin mi, mel’ûn Yezid mi kazandı?

Muharrem Mâteminin [Yasının] Anlamı

Her dinin ve her düşüncenin bir özü ve bir de şekli vardır… Nedense insanların büyük çoğunluğu inançların özünü ihmal ederler, şekline çok önem verirler. 
Şu örnek bu yargımızda çok haklı olduğumuzu kanıtlayan bir örnektir:

Kerbelâ vahşetinden sonra İslâmı şekilden ibaret sayan bir insan ünlü düşürün Hasan Basrı’ye şu soruyu sorar:

- Ya İmam… Vücûtta veya giyside bulunan pirenin kanı namaz kılmaya engel olur mu?

Hasan Basri:

- Çok garip bir soru… Şu Irak halkı İmam Hüseyin’in kanını sormayı akıl etmez de, tutarlar pirenin kanını sorarlar…
Muharrem yasını sadece on  veya on iki güne indirgemek ve yılın 353 yada 355 gününde, her türlü haksızlığa ve her türlü zulme göz yummak Alevî/ Bektaşî Yolu’na asla uygun düşmez... 

Kerbelâ’nın ve Kerbelâ Şehidlerinin acısını her an yaşamak ve sürekli zulme karşı bilenmek gerekir.

Bu nedenle biz Bektaşîler birine su ikram ederken:

- Sekâhüm yâ Hüseyin!... deriz 

Su içen de bu söze şöyle yanıt verir:
- Selâm-ullâhu al-el- Hüseyin… Lâ’net-ullâhi alâ kâtil-il- Hüseyin!... 

Ama sadece bu şekilde davranmak yeter mi? Hayır… Kesinlikle hayır… Çünkü Hazret-i Hüseyin’in Yolu’na soyunanların, hiç bir kimseye ve hiç bir koşulda haksızlık yapmamaları ve ellerinden- dillerinden- bellerinden 
  kimseye kötülük gelmemesi gerekir…
Ayrıca hiçbir zulme ve haksızlığa sessiz kalmamak, o zulme direnmek bu yolun olmazsa olmazıdır.

Bu kurallara uymayanların on veya on iki gün oruç tutmaları, sadece vücûd için bir susuzluk ve açlık eğitimi olur…
Yüce otağda bulunan deftere asla yazılmaz…

Hakk Muhammed Alî ve Pîrimiz Hünkâr Hacı Bektâş Velî ibadetlerinizi, hayır ve iyiliklerinizi [hasenâtlarınızı] kabul etsin… 
Hakk Erenler hepimizi, her türlü haksızlığa karşı sürekli bilesin…

Rahmet Hazret-i Hüseyin ve yetmiş iki Kerbelâ Şehitlerine…

Binlerce kez lânet mel’ûn Yezid’e ve Yezîd’den yana olanlara…
Şakir Keçeli

� Cami’us- Sagıyr, I, s.91’den aktaran: Abdülbâki Gölpınarlı, Tarih Boyunca İslâm Mezhepleri ve Şîîlik, Der Yayınları, İstanbul 1987, s. 394.


� Ma-sivâ: Tanrı’nın dışında kalan her şey, Tanrı’dan başkası, anlaşılır dille madde…


� Tırnak içindeki bu sözler 2. Bakara Sûresinin 143. âyetinin ortasında geçen sözlerdir.


� Sünnî kaynaklardan buraya aktardığım şu iki hadis yukarıdaki yargımızı kanıtlamaktadır:


Sen dünyada da, ahirette de benim kardeşimsin.. Tirmizî, Menâkıb (3722)’den aktaran: Prof. Dr. İbrahim Canan, Kütüb-i Sitte Tercüme ve Şerhi, Akçağ Yayınları, Ankara 1995, C.12. s. 465.


Sen Hazret-i Harun’un Hazret-i Mûsâ yanında aldığı yeri, benim yanımda almaktan razı değil misin? Şu farkla ki benden sonra peygamber yok.


Buharî, Megâzî 78; Fezâilu’l- Ashâb, 9: Müslim, Fezâilu’l-ashâb, 31 (2404); Tirmizî, Menâkıb, 3731’den aktaran Prof. Dr. İbrahim Canan, s. 466.


İbrahim Canan, şeriatın üzerine geçememiş,  Sünnî inançlı bir bilim insanıdır. 





� Tırnak içindeki sözler Hz. Alî’ye aittir ve Nech’ül- Belâga’dan buraya aktarılmıştır.


� Bu savaşta adına Kura (Kur’ân okuyan) ve İslâmı; anlamını bilmeden Kur’ân okumak ve namaz kılmaktan ibaret sayan topluluk Hz. Alî’yi hakeme başvurmaya zorladılar, ardından da hakem kararına itiraz etmeyen Şâh-ı Merdan’ı suçladılar…


� Amr bin As’ın anası Nabıga bir gece Ebu Leheb, Umeyye, Ebu Süfyan ve As bin Vail ile karı koca olmuş ve bu cinsi ilişkiden hamile kalmıştır. Çocuk doğunca adlarını yazdığım bu insanların tamamı, “ bu çocuk bendendir” iddiasında bulunmuşlardır. Bunun üzerine hamile Nabıga hakem olmuş, o da “ bu çocuk As’tandır” demiştir. Amr böyle bir ilişkinin ürünüdür ve Hazret-i Peygamber tarafından da lanetlenmiştir.


Bakınız: Nech’ül- Belâga, s.230.


� Abdülbâki Gölpınarlı, Sosyal Açidan İslâm Tarihi, Der Yayınları, İstanbul 1991, s. 454.


Fakir’in de yazdığı Alevîlik ve Bektaşîlik Açısından Din Kültür ve Ahlâk Bilgisi adlı kitabı, Milli Eğitim Bakanlığı Talim Terbiye Kurulu’nun ataması ile bilirkişi olarak inceleyen ve “ Ben Alevîyim. Şakir Keçeli ise Sünnî” diyerek Alevîliği tapulayan eski Kütahya AKP Milletvekili Hüseyin Tuğcu, raporunda aynen şöyle diyor:


- Yezid’de Müslümandı. Asla böyle bir şey söylemez. Şakir Keçeli olayları çarpıtıyor…


� Hasan [Hasen] Arapçada güzel anlamına gelir.. Hüseyin ise cik demektir. Hasan Hüseyin güzelcik anlamına gelen bir sözcüktür. Hazret-i Harun’un çocukları Şebber ve Şübber’in Arapça karşılığı Hasan ile Hüseyin’dir. Onlara bu adı Hazret-i Muhammed vermiştir…


� Susuzluktan perişan olan Zülcenâh adlı at, Fırat Nehri kıyısına kadar geldi ve Hüseyin ve arkadaşları su içemediği için bir damla su içmeden geri döndü. Hz. Hüseyin şehid olunca da kâfirlerin eline geçmedi ve kayboldu…


� Muharrem orucu Bektaşîler için on gündür. Muharrem’in onuncu günü orucu tamamlayan Bektaşîler için yas on ikinci gününe değin sürer, on ikinci gününde kurban tığlanır ve akşam Muharrem erkânı [badeti] yapılır. Alevîler orucu on iki gün tutarlar. Bazı Alevîler, Muharrem başlamadan önce, üç tane de ma’sûm-u pâk orucu tutarlar, böylece oruç on beş gün olur.. 


�  76. İnsan Sûresinin  21. êyetinde şöyle buyurulur: “ Sekaâhüm Rabbühüm şarâben tahûrâ [Rableri onlara tertemiz şarablar içirecektir]”. Tanrı’nın içilmesine izin verdiği, tertemiz şarab Hazret-i Hüseyin eli ile ikram edilecektir.


� Hüseyin’e selam olsun… Hüseyin’in kâtiline de lânet olsun…


� Bilerek bu üç sözcük arasına virgül koymadım. Çünkü bu üçünün başharfini birleşince, eski yazıda EDEB yazmış olursununuz.





